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AYUNTAMIENTO DE TOLEDO 
SECRETARÍA GENERAL 
CONCEJALÍA DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA  
 
BORRADOR DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL CONSEJO DE 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL DISTRITO DEL CASCO HISTÓRICO-AZUCAICA, EL 04 
DE MARZO DE 2024. 
 
 
En la Sala de Comisiones de las Casas Consistoriales de la Ciudad de Toledo, siendo las 
dieciocho horas y diez minutos del día cuatro de marzo de dos mil veinticuatro, se reúnen 
los Sres. miembros del Consejo del Participación Ciudadana que a continuación se 
relacionan: 
 

ASISTEN: 
 
PRESIDENTE 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente). 
 
VOCALES REPRESENTANTES DE LOS GRUPOS POLÍTICOS 
Dª. María Soledad Illescas León (Grupo Municipal PP). 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX). 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE). 
D. Jorge Vega Martín (Grupo Municipal Izquierda Unida-Podemos). 
 
VOCALES REPRESENTANTES DE LAS ASOCIACIONES DE VECINOS 
Dª. Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado). 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa). 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava). 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico). 
Dª. Mariluz Santos Cerrillo (Coordinadora AA.VV. Casco Histórico-Azucaica). 
 
FALTA el vocal de A.VV. La Candelaria.  
  
Asistencia de la Jefe de Sección de Zonas Verdes Dª. María Isabel Herreros Cuartero. 
 
Y en funciones de Secretario D. David Gómez Molero, Auxiliar de Secretaría General. 
 
Se abre la sesión por el Sr. Presidente y se procede a tratar los asuntos incluidos en el 
siguiente 
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ORDEN DEL DÍA 
 
 
1º.- APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN DE 8 DE ENERO DE 2024. 
  
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) inicia el Consejo de Participación 
preguntando si hay alguna cuestión sobre el acta de la sesión del ocho de enero de dos 
mil veinticuatro y al no haber observaciones queda aprobada. 
 
 
2º.- ASISTENCIA JEFE SECCIÓN ZONAS VERDES. 
  
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) agradece la presencia de Isabel 
como técnico del ayuntamiento responsable de parques y jardines. 
 
 Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) se 
presenta y pregunta si tienen propuestas concretas de zonas verdes y parques y jardines 
Casco Histórico o Azucaica. 
 
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) expresa que los representantes 
de Azucaica no están. 
 
 D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) pregunta si supuestamente se va a 
rehabilitar la zona del Granadal, todo lo que es el parque, los jardines, árboles… 
 
 Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) comenta 
que este proyecto lo está redactando urbanismo, y al no estar en obras no sabe en qué 
punto está. A lo mejor Rubén sabe más. 
 
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) expresa que en Granadal se va 
actuar con ajardinamiento y también que cree que la última reunión que se tuvo con el 
Alcalde se comentó la instalación de unos aseos, unos baños. 
  
 D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) comenta que eso depende 
de Promoción Económica. 
 
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) continua su exposición, sobre 
todo el tema del remonte, las dársenas de autobuses y adecentar un poquito. 
 
 D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) expresa que lo que quieren saber es 
si se van a plantar más árboles, los mismos que van a estar… 
 
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) responde que sí. 
 
 Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) comenta, 
por lo que le han dicho sí, pero no sabe decir muchos datos concretos; todavía no ha 
pasado por ella el proyecto, lo están ultimando. 
 
 D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) quieren saber si se va a hacer algo 
en la plaza del Mozárabe que está todo el talud abandonada, sin quitarle los columpios, 
han crecido las hierbas y está totalmente abandonado. 
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Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta que en 
la plaza del Mozárabe los columpios están muy degradados, era imposible con el espacio 
que hay ahí poner esos juegos en norma, hay muchísimos gatos, era imposible garantizar 
la limpieza, era anti sanitario; y entonces intentamos ponerlos en norma, pero era 
imposible por las distancias. Nunca estuvo en norma, de hecho, y ya con unos juegos 
tan degradados y tal… 
 
 D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) pregunta por la limpieza del entorno 
tiene hasta dos metros… 
  
 Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 
sí, ha visto las fotos. Se lo han trasladado a los servicios municipales, al personal laboral, 
que mantiene esa zona; es verdad que este año la primavera está muy bestia para la 
época que estamos, y bueno, lo pondremos al día, le daremos una vuelta, pero hay un 
problema muy gordo ahí con los gatos.  
 
 D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene afirmando que sí. 
 
 Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) explica que se lo comentó a Rubén, y 
le dijeron que lo único que podían hacer era llevárselos, castrarlos y que los vuelven a 
devolver. 

 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) dice que los han hecho como casas, 

en ese mismo parque. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) afirma que 

sí. 
 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) prosigue que han visto que están 

limpiando los taludes, pero están limpiando los taludes quitando lo que es la mala hierba, 
como se suele decir. Hay árboles que miden, son enormes y están secos total. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) pregunta 

dónde. 
 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) contesta en la bajada de los 

Desamparados. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) dice que sobre todo esa zona, es que 

están secos. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) explica 

que el éxito ha sido que lo han desbrozado, que es una zona muy complicada, y ahí se 
tienen que ir los trabajadores a colgarse, con líneas de vida… 

 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) contesta que vive ahí y lo ha visto, 

pero pasaba por los árboles secos. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que los árboles también tienen que ser con personal especialista. 
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Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) explica que lo ramas se han caído y 
están en el mismo talud. 

 
En este momento llega a la Sala de Comisiones Dª. María Soledad Illescas León 

(Grupo Municipal PP) y se incorpora a la mesa. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que lo sabe, que es una zona muy complicada. Intentará estirar los presupuestos e 
intentará talar aquello, pero eso es una zona que tiene un mantenimiento municipal, no 
está externalizado y los trabajadores municipales no se cuelgan, porque no tienen los 
cursos adecuados y ahí no pueden trabajar. 

 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) expresa que, si el problema es que se 

caiga un árbol de esos, porque es que están secos, que hay alguno que han florecido. 
Hay uno detrás de su casa que si se cae rompe el tejado. Además, se ven los que han 
florecido ya y los que están secos total. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) manifiesta 

que no lo cree, que sí van a caer, pero en una zona que no hay acceso. No ha pasado. 
Lo valorará. Irá a mirarlos, pero cuando ha ido no ha visto un peligro inminente. Ahora 
verán un poco cuando avance un poquito la primavera, le darán otra vuelta para 
asegurarnos que estén secos, y si están no secos, pero corren peligro, también se 
quitarán. Que sean conscientes de que es una zona que no se puede hacer un parte de 
trabajo y hacerlo con normalidad. Es un problema. Algunos han quitado, los que se 
pueden hacer con la plataforma desde la calle, algunos sí se han quitado y se han 
podado, pero los que pueden hacer los trabajadores municipales, pero el resto se queda 
pendiente siempre en un cajón. Ya haremos. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta si hay alguna 

intervención… 
 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) interviene expresando que sí, que 

efectivamente el Casco es muy singular y hay mucha complejidad a la hora de introducir 
árboles, pero hay zonas que no se han restituido árboles, alcorques, por ejemplo. Hay 
toda la zona de San Martín, incluso Recaredo, la parte de abajo, que no se han sustituido 
árboles que están mal y luego hay otros que están en bastante mal estado, como unos 
plátanos y algunos árboles de ese tipo que están también muy deteriorados. No sabe si 
se podría actuar un poco en esa zona…en el mirador de la Cava, en el mirador de San 
Martín. Toda esa bajada hay alcorques que se han talado y no se han sustituido en esa 
zona. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) responde 

cierto es, bueno, le han dado cien mil euros este año para plantaciones en general y 
habrá que estirarlo lo máximo posible. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) pregunta ¿pero restituir los que ya había 

en zonas que ya están preparadas para eso está previsto o tenéis previsión de hacer 
algo?… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que hay un presupuesto, 

pero como dice Isabel, hay una cantidad; han replantado mucho, muchos alcorques, 
pero bueno, tienen otras zonas donde todavía no han podido llegar.  
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D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) pregunta si está previsto llegar al Casco, 

porque cree que van repuestos dieciocho árboles por lo que vieron en el documento. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta sí. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene, 

en el Casco se hizo el año pasado una obra de ciento y pico mil euros, es verdad que a 
esta zona no le llegó; pero se ha plantado bastante en la zona de Sefarad, en la zona de 
Cipriano …cada árbol en el Casco en una historia, pero sí que… ¿cuántos árboles se 
plantaron en el Casco Rubén que te lo pasé? Ahora no me lo sé de memoria… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta creo que eran dieciocho. 
 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) comenta que en la última actuación ponía 

dieciocho en todo es Casco…es lo que ponía. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) explica 

que en la última campaña se han plantado más; dieciocho estimamos que es lo que 
puede un poco repartirse para el año que viene en principio, no sé la rueda de prensa 
no me la he leído aún. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

pregunta, ¿perdón, para este año? 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que las campañas de plantación suelen ser de noviembre a marzo, y entonces, depende 
si hablas de años o de campañas se puede confundir un poco la cosa. La campaña que 
se ha acabado ha sido muy ambiciosa, se ha plantado todo Alberche, la Legua, el Casco 
se estiró bastante, y ahora la que podemos plantear ya nos vamos a noviembre del año 
que viene, porque ahora… 

 
Una vecina presente del Casco pregunta si noviembre del veinticinco. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

del veinticuatro. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) también contesta del veinticuatro; 

vamos como el curso escolar, que empieza en septiembre y acaba en junio, son dos 
años diferentes, pues con las plantaciones ocurre lo mismo; tenemos final de año y… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

explicando que por eso ahora están terminando la anterior, pero que queda algo que 
está externalizado y prácticamente se cierra ya, y luego hasta…ahora oímos todas 
vuestras peticiones, San Martín…todas las peticiones, intentamos con el dinero que nos 
dan estirarlo. Entonces, las peticiones que me has dicho las revisaremos. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) añade que hay alguna cosa más, el tema 

de los taludes, y luego también, por ejemplo, la mediana del puente, que igual, ahí ha 
habido una escabechina cuando la Filomena y a partir desde entonces no se ha repuesto 
nada, ni se atiende tampoco, no se desbroza…luego hay unos ejemplares que están 
secos completamente. 
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Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que sí, está fatal, hay unas hierbas increíbles, está altísimo, está muy mal, les hemos 
dado una vuelta a ver si rebrotaban un poco pero no… va a ver que sacarlo. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) prosigue, luego el tema de los taludes, en 

los taludes hay propuestas por parte de asociaciones y creo que se ha firmado un 
convenio ARBA con la concesión…están ahí pendientes, si ya se ha hecho alguna 
actuación, no sé si en Fuente del Moro y en Polvorines, con ARBA en polvorines.  

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que todavía no, están 

con el convenio…con los taludes no hay un convenio, sí que hay un convenio que sí que 
está hecho con Fuente del Moro. Y se actúa todos los años con plantaciones y con los 
riegos de emergencia que se hacen en verano; creo que el año pasado se hicieron tres 
jornadas de riego y ahora estamos a ver si sale el convenio con ARBA también, donde 
hicimos una plantación hace dos, tres semanas…y la intención es hacer plantaciones, 
haremos los riegos de emergencia, igual que estuvimos este sábado en Cigarrales; que 
allí la asociación de vecinos solicitó algunas plantas a la Diputación y los viveros que 
tiene y se hizo allí una jornada, no sé el número de plantas que pusimos, pero bueno, 
se actúa allí. Y Polvorines y Fuente del Moro sí, en taludes hoy por hoy no hay. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) continúa su exposición, con el tema de los 

taludes lo que nosotros hemos hablado, incluso con ARBA también hemos hablado algo 
porque colaboramos con ellos y  han colaborado con nosotros en varias cosas; es un 
poco el buscar especies que tengan bajo mantenimiento, que sean especies de porte 
muy bajo, y que retengan un poco todo el tema de las tierras, y que luego pues hagan 
una cubierta no como la que hay ahora que es salvaje completamente. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que cuando había tantísimos pinos pues no había mucha hierba, abajo, de hecho, nunca 
se desbrozaban esos taludes antes, pero hicimos una primera limpia porque se iban a 
caer sobre la carretera, se van a seguir cayendo, una pasta, luego segunda pasta se 
secaron por Filomena y también hubo que retirarlos y ahora hay que hacer otra tanda, 
entonces, al quitar los pinos, pues tiene hierba…¿nos gastamos otro dineral en 
desbrozarlo ahora?...Pero hay que reponer sí, hay reponer. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) continúa, me imagino que plantearéis 

cambiar el tipo de árbol, y ese porte tan alto no son las zonas más adecuadas. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) comenta 

que a pinos no desde luego, pinos en taludes con esas densidades que están todos 
aislados…es que las pendientes son brutales. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) prosigue, otra cosa que nos quedaba, que 

también es en la zona nuestra, es la Bastida. El parque de la Bastida no sé si habéis 
pensado igual hacer algún tipo de repoblación. Ya os digo que a lo mejor no hace falta 
tanto presupuesto como colaboración con gente que sí se dedica al tema de mantener… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que en el parque de la Bastida han estado la semana pasada, igual hay un escrito de 
carreteras que se van a… en la Bastida sí que se invirtió muchísimo dinero después de 
Filomena; se sacaron muchísimos árboles, pero hay muchos, al talar bastantes se han 
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quedado mucho más expuestos al viento y se van a caer, entonces, la parte que me toca 
estoy en plan tala, la otra fase pues…es que se van, se van a ir a la carretera. Volvemos 
a los presupuestos… 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) añade que lo están pidiendo a gritos, 

volvemos a los presupuestos…prosigue, yo intentaría buscar colaboración con entidades 
porque está ARBA, está también el Centro de Investigaciones Medioambientales de la 
UCLM que están dispuestos a aportar y a echar una mano en el tema, entonces buscar 
algún tipo de colaboración que no implique a lo mejor tanto presupuesto como algunas 
zonas que sí va a hacer falta de dinero, pero sí repoblar con especies autóctonas, de 
bajo mantenimiento. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) añade que 

le gustaría tener un plan, un plan de actuación y a partir de ese plan poderlo ejecutar 
con ciertas asociaciones o no, pero, por lo menos tener un plan de trabajo. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) continúa preguntando si se va a hacer 

algún tipo de plan tanto en eso como en el río. En el río que sería otra zona también 
interesante para hacer, lo digo porque estás tú…negociado (refiriéndose a D. Rubén 
Lozano Guerra (Concejal-Presidente) se debería hacer un plan integral de esa zona. Lo 
que sí que os pido es que contéis con la gente que está dispuesta a colaborar con 
conocimientos, con experiencia en los temas; me refiero a asociaciones, me refiero 
también del ámbito académico que están dispuestos. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que por la parte que le toca, a ARBA, que es el que más ha dado un paso adelante, 
siempre se ha colaborado, no hay problema. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene explicando que ARBA 

está teniendo una actitud muy positiva y muy favorable, y por ejemplo, el otro día nos 
llamó el centro comercial de Luz del Tajo, porque a raíz de la presentación del arbolado 
y tal, ellos como una política corporativa o de su propia imagen quieren hacer alguna 
actuación y alguna plantación, nos han solicitado adecentar la rotonda que tienen allí 
antes de llegar al centro comercial que como está fatal, pero además de eso van a hacer 
campañas a ver si son capaces de plantar entre esa rotonda y la rotonda que 
digamos…está más arriba, que ya va al hospital, la que está bien. Sí que hay entidades 
o empresas que sí que tienen intenciones de también colaborar y participar de alguna 
manera, pues entienden que a nivel a nivel empresarial eso les da una imagen sostenible, 
y de unas buenas prácticas. El otro día estuvimos con el Instituto El Greco porque había 
un ERASMUS con un instituto de Eslovenia; estuvimos allí recogiendo unas muestras de 
agua, hay ahora unas jornadas del María Pacheco también, y con la Facultad de Ciencias 
Medioambientales también estamos hablando, porque ellos también están en las riberas. 
La voluntad de muchos colectivos es de agradecer; en la medida de lo posible vamos a 
encauzar todo a taludes, sendas, parques forestales como pueden ser Fuente del Moro, 
o el parque de los Polvorines, y los alcorques iremos rellenando los que se puedan, 
porque luego hay alcorques donde…   

 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) añade que 

sí, lo que no les gusta es repetir errores antiguos, entonces algunos ciertamente se 
condenan, pero bueno, si estaban mal estaban mal; algunos los reformamos, los abrimos 
nuevos, la idea es ir reponiendo poco a poco porque la verdad es que Filomena ha sido 
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devastador en la ciudad, devastador, muchísimas marras, muchísimos árboles secos 
partidos… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) prosigue diciendo que ha habido 

zonas…lo ha comentado con Isabel; la avenida de Madrid o Duque de Lerma está 
arrasado por completo, son calles donde no hay ni un árbol. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) indica que 

en el cementerio cientos de árboles, en Azucaica ha habido menos desastre, porque 
tiene menos arbolado de serie. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) comenta que también quizás porque es 

una zona más naturalizada, las explanadas que hay allí absorben… 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

sí, es menos… pero también muy naturalizado es el Valle y también hubo bastantes 
incidencias, pero se va recuperando, por lo menos se va recuperando, pero, lo que más 
se han afectado los aligustres, los cipreses, bestial; son árboles que llevan establecidos 
treinta años, pero en el Polígono se han perdido alineaciones en las calles peatonales 
enteras: doscientos árboles, ciento cincuenta árboles, o sea, bastante intenso. Y luego, 
lo único de las asociaciones (que yo estoy de acuerdo en que nos colaboren), es que no 
pueden trabajar en todos los sitios por seguridad, porque hay veces que te proponen 
entrar en sitios que yo me pongo mala. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) añade que los Bomberos también hay veces 

que están… algunos están dispuestos a echar una mano. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) indica que 

los Bomberos les han  ayudado mucho con su plataforma que es tan alta, y sí que nos 
han ayudado porque había algunos árboles, sobre todo los del Parque Escolar, que no 
teníamos acceso, de veinticinco metros y tal…en plantar la verdad que no me lo han 
transmitido, pero si quieren…pues claro, sí, siempre nos han ayudado, dentro de… que 
están de guardia, cuando pueden. Nos quitaron otros del Alcázar que estaban muy 
peligrosos, en el Parque Escolar, el Patronato… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que en el Patronato han 

quitado alguno, y alguno tienen que quitar también por la inclinación; son pinos muy 
altos y muy inclinados. Aquí en el Casco igual, tengo una reunión con el Consorcio. Creo 
que el año pasado fue cuando presentaron un proyecto de arbolado en el Casco, y de 
momento vamos a empezar creo con la plaza del Ayuntamiento a ver si podemos 
recuperar alguno de los alcorques que está vacío y si pudiéramos poner alguno más, 
pues mejor. Pero bueno, es un proyecto que ya ahí el Consorcio está implicado y 
trataremos de en algunos espacios porque al final entre Obras y Parques y Jardines hay 
que intentarlo, pero bueno. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) pregunta si en Zocodover había algo 

previsto también, porque le pareció ver o leer en algún un artículo en Zocodover y plaza 
del Ayuntamiento.  

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que están arreglando un alcorque, un árbol que estaba vacío, pero estaba todo alrededor 
levantado, y cree que ya han arreglado el alcorque, se ha renovado, y ahora ya hay que 
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buscar un árbol, entonces a ver si les da tiempo este año; o sea, ahora, antes de esta 
campaña. Que tampoco podían poner ahí un árbol que fuera ahí un pelo, ¿no? ...Es un 
árbol un poco más especial, y cree que sí que les dará tiempo, estarían levantados 
bastantes metros cuadrados… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) comenta que el alcorque está 

terminado, sí. Ahí ha habido una intervención de Obras…que para un árbol parece que, 
pero bueno, se ha levantado bastante el losar de granito. Alicia… (da turno de palabra). 

 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) pregunta que si los 

dieciocho árboles de los que hablan, son…los dieciocho que estaban programados ya 
por el equipo anterior con el Consorcio, y si realmente esos dieciocho árboles ya se han 
plantado, y también, que para la siguiente fase qué previsión hay para el Casco. Y, si 
entendemos por el Casco solamente dentro de la muralla; porque en este distrito está 
La Cava, está Puerta del Vado, Antequeruela, Covachuelas, Azucaica…y qué previsión 
hay para plantar, si en el Casco solamente, Casco Histórico intramuros… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que no, considera Casco 

lo que está intramuros y Covachuelas, Antequeruela, que pertenece al distrito. Con 
Azucaica lo tenemos separado, disgregado en el plan de arbolado por la distancia física 
que hay, pero bueno, en el Casco considera lo que está dentro y fuera de la muralla. Y 
los árboles que se han puesto en el Casco algunos pertenecen a la planificación que 
había…no sabe si en esta campaña podrán actuar aparte de Zocodover aquí en el 
Ayuntamiento, va a ser muy difícil, porque ya hasta noviembre sería cuando se tienen 
que esperar para la siguiente campaña; entre noviembre y marzo, que ya la fecha límite, 
también es cierto que el clima está como está, la hierba y… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) continúa 

explicando que alguno te puedes pasar ahí de esas épocas, alguno que esté en zona 
verde, que tenga riego, alguno si es una petición vecinal bestial, y tal, te puedes pasar 
en alguna unidad; pero sobre todo en zona verde. Un árbol en alcorque digamos que es 
el peor sitio donde puede estar, cuanto menos fuerces de temporada, porque al final 
vale   mucho dinero para que la supervivencia sea…es muy complicado que viva un árbol 
recién plantado y sobreviva un verano bestial. Es mejor ir asegurando; lo que se plante 
que se plante bien, que tenga posibilidad, posibilidad ¿eh? Que luego le viene un coche, 
otros vuelcan, otros se secan; al final luego tiene un éxito relativo, aun así. Si te pasas 
de marzo, por mi experiencia…muy complicado que este sobreviva. 

 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) pregunta, ¿y de los cien 

mil euros de los que habláis se tiene establecido ya cuál sería ya la cantidad más o menos 
que está destinada para el Casco? 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta no, hay cien mil euros… 
 

  D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) pregunta… ¿cien euros? (no ha 
escuchado bien la cantidad).  

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) reitera que son cien mil euros. 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene, 

voy a decir unas cifras que os van a parecer escandalosas, pero que esos árboles las 
cifras que nosotros manejamos…plantar un árbol cuesta alrededor de ochocientos euros, 
aunque no os parezca así, es así. Cien mil es una cantidad pequeña, porque no es el 
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árbol, no es lo que te cuesta el árbol…te cuesta buscar un árbol de calidad, porque hay 
muy pocos árboles ahora en el mercado, igual que se devastó Toledo se devastó Madrid 
y los viveros están arrasados; un árbol de calidad, hay que renovar el alcorque, eso 
supone sacar lo que hay, destoconarlo previamente, poner un tipo de árido, otro tipo de 
árido,  tierra vegetal, luego un tutor, y luego ir con una cisterna, y luego ir con una 
cisterna tres o cuatro veces; o sea, eso más los gastos generales, IVAS…ochocientos 
euros. Vas por la calle y ves un arbolito…ochocientos euros. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) interviene, osea, quiere decir Isabel 

que no va a tener ni para la mitad. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta, 

te lo digo lo que cuesta un árbol, para que seáis conscientes de lo que cuesta un árbol, 
los hay un poco más baratos porque ya están destoconados, están en zona verde, y 
también los hay más caros, el de Zocodover será más caro seguramente. 

  
A continuación, hay una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 

en el mismo sentido (cantidad destinada). 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que también es verdad que 

hay muchas partidas como Obras, la senda que se ha hecho entre Azucaica y Santa 
Bárbara, que no están incluidas dentro de esta partida de los cien mil euros; es una 
partida de Obras y Servicios, y ahí no sabe si se han plantado doscientos cincuenta o 
doscientos sesenta árboles aparte de estos cien mil. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) continúa, 

pues sí, luego hay otras actuaciones, ahora en la plaza del Sagrario de Santa Bárbara se 
plantarán más árboles fuera de estos presupuestos, luego hay unas plantaciones que se 
hacen de ordinario, que se hacen sobre todo en otros barrios. En Azucaica también, por 
ejemplo, de ordinario también se planta, pero el dinero destinado así adicional a las 
plantaciones ordinarias son cien mil euros. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) añade que calcula ciento veinte árboles 

más o menos. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que no mucho más. 
 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) interviene, ya lo último 

así a tenor de lo que se ha hablado antes, si el barrio tiene unas dificultades por colonias 
felinas, por la disposición de los taludes y demás, a pesar de todo eso…pues habrá que 
ponerse en serio, porque si lo de la plaza Mozárabe ocurre en otro barrio de Toledo, 
estamos a nivel nacional saliendo en televisión. Esa plaza si hubiese estado en Santa 
Bárbara o en el Polígono, estoy segura que salimos en televisión. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta, ¿por los gatos dices? 
 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) contesta que no, por 

cómo está la plaza. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) añade que 

hay otras localizaciones llamativas también. 
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D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) pregunta si con los gatos hay también 

convenios con CER o si se está en ello. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que sí, con los gatos, 

además, se está haciendo una campaña hasta finales de marzo porque el año pasado 
salió una convocatoria de ayudas del Ministerio; nos concedieron me parece setenta y 
un mil euros, y estamos intentando de día, tarde y noche capturar gatos y realizar el 
método CER porque tenemos que ajustar esa partida hasta el treinta y uno de marzo, y 
las colonias de gatos están proliferando muchísimo. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) interviene expresando que sobre 

eso lo que hay que hacer, por supuesto, es un seguimiento de las personas que los 
echan de comer, eso es lo principal, y luego eliminar los gatos. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene, si os parece, nos 

centramos…si no hay más cosas, a Isabel la puedo liberar… 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) contesta que no, desea continuar 

con los árboles, ha venido precisamente a por eso. La plaza de Embarcadero, ahí había 
unos árboles viejos, unos olmos, los conocía Isabel, y alguna acacia también. Por su 
vejez y por lo que sea se han caído esos árboles ya. Esos árboles estaban en un mal 
sitio, estaban en un rincón ahí que no hacían absolutamente nada. Propone una 
repoblación de la plaza; hay un libro esotérico que lo llama la plaza del Diablo, no sé por 
quién, es muy conocido el que ha escrito ese libro. Le causó mucha gracia aquello. 
Cuando estuvo con él a hacer una visita nocturna por Toledo, se lo contó, y dijo, no, no, 
esto por la situación que tiene es otra cosa mucho más bella que todo eso, la puerta del 
Infierno…ahora mira, casi le doy la razón puesto que es un erial enorme, en verano no 
hay quien pase por ella, hace un calor horrible ahí. Entonces, propone poner ahí árboles 
donde en su momento den su sombra, donde la gente los pueda disfrutar y la plaza deje 
de ser un erial como lo es ahora mismo, es lo único que trae para eso. Si sobra dinero 
de esos cien mil euros para algún árbol para allí… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene, 

Jule, lo de estos cien mil euros esta plaza está fuera del alcance, porque es cierto que 
distribuir… pero que tú lo sabes…que no es llegar y plantar ahí; esos alcorques no se 
pueden volver a plantar. Hay que reorganizar esa plaza con los coches que hay, con las 
barras que se ponen. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) contesta que los alcorques esos no 

existen ya, no valen, exactamente. Si tú quieres un día bajamos y lo estudiamos, luego 
si no se echa a la basura, hacemos un pequeño croquis, un pequeño boceto, y vemos 
ahí lo que se puede hacer en la plaza. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) añade que, 
efectivamente, está de acuerdo con Jule, esa plaza pide árboles. 

 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que esa plaza merece la 

pena, pero es que merece la pena muchísimos sitios donde no hay arbolado. 
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D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) reitera su petición en el mismo 
sentido varias veces. 

 
 Hay un cruce de aportaciones y diálogos entre varios vocales y el Concejal - 

Presidente. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) prosigue su intervención, lo único 

que pide, si se puede, es bajar un día con Isabel si ella le llama un día y verlo, por 
supuesto, con quien sea, se ve, lo planteamos…lo primero, la utilidad de que esos árboles 
no perjudiquen a los coches que aparcan allí. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta, ni que los coches 

perjudiquen a los árboles… que generalmente al final son los coches los que ganan. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) prosigue, hay muchos sitios en 

cualquier zona, en cualquier plaza, en cualquier pueblo, en cualquier sitio…donde existen 
los árboles y los coches, siempre y cuando todo esté bien tratado y todo el mundo con 
respeto, no tienen porque perjudicarse los coches a los árboles, eso es hacer un pequeño 
estudio de dónde van los coches y dónde se pueden poner los árboles, o dónde pueden 
pasar los coches para que no perjudiquen a los árboles. Y los árboles, por supuesto, lo 
mismo, en un sitio determinado para que no perjudiquen el paso de los coches. Es muy 
sencillo todo eso, siempre y cuando que se haga un pequeño estudio, que no se haga 
un estudio como el que hizo para poner quince aparcamientos en la zona de ahí , de la 
bajada de  la Alcurnia, y resulta que le habéis tirado a la papelera, y en el puesto de 
aparcar cinco coches mal aparcados que aparcaban ahí habéis puesto una valla para que 
no aparquen ni esos cinco coches que aparcaban ahí en la bajada de la Alcurnia a mano 
izquierda, entonces, si lo vais a hacer así todo, pues mira oye… eso le ha sentado muy 
mal. Hizo un estudio, hizo un croquis, lo presentó aquí. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta, Jule yo no sé ya quién 

puso la valla esa. No sé en qué época se puso esa valla, yo paso las mismas veces que 
tú, ¿dónde está el bar? Esa valla lleva más de un mes Jule. Lo vamos a buscar. Esa valla 
se puso porque hay riesgos de desprendimientos, y esa valla no lleva ni uno ni dos 
meses. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) continúa, precisamente el estudio 

que hice salvaba los desprendimientos (se reitera varias veces y se extiende en la idea 
de la necesidad de esos aparcamientos). Tenemos una zona como es toda la cornisa que 
tenemos un parque autóctono como es la ribera del Tajo, muy visitada; y necesitamos 
esos aparcamientos para que la gente lo siga visitando más todavía. Es un sitio, 
posiblemente el único que tiene el Casco Histórico con belleza. Tenemos el río Tajo, 
tenemos una arboleda autóctona que ha nacido por sí sola, como es, por ejemplo, los 
olmos, tú Isabel lo sabes muy bien, y bueno pues…no lo hacemos ni caso, no lo hacemos 
ni caso esa zona. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta, yo te digo Jule que, en 

esa zona precisamente casi siempre hay aparcamiento disponible, casi siempre. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) contesta que no, perdona que te 

diga que no, que los cuatro vecinos que hay en el barrio, que son pocos relativamente, 
por supuesto, tienen su plaza allí, en la misma plaza y en la callecita adyacente, la bajada 
del Barco, y tal, y con eso se cubre. La gente llega y no tiene dónde aparcar; la gente 
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llega a pasear con sus hijos, con sus niños, van a pasear, ¿por qué? Porque por allí 
pueden corretear, pueden hacer de todos los niños, porque es una zona asilvestrada, 
todos los de la margen del río Tajo es una zona asilvestrada. El otro día bajó corriendo 
y ya no los vio. Bajó el Ayuntamiento con una pluma y podó dos árboles, muy bien 
podados; dos olmos, digo van a seguir podando los olmos que están inclinados, que 
puede haber problemas, que tienen una inclinación que se caen o no pueden con la 
hoja; la mayoría de las veces por la inclinación que tienen, bueno, pues podaron dos 
árboles muy bien podados. Cuando bajó ya no estaban, y eran las nueve, los podaron 
de noche…y ya no han seguido. Digo… ¡mira qué bien!, han hecho una prueba para 
podar los árboles… ¿qué ha sido eso?, que sería de noche. A las nueve de la mañana 
bajó y ya no había nadie, ni los restos, lo habían limpiado todo, se lo habían llevado. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

diciendo que eso no le consta, no le consta que los trabajadores municipales trabajen 
de noche. Irían solo a recoger ramas. Los habrían podado el día anterior… si a las nueve 
ya se están yendo con todo recogido, sería que podarían el día anterior. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) pregunta si se va a seguir con esas 

podas tan buena que hicieron. 
  
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que tiene unas incidencias, así, así, así, así y así, siempre te tengo en mis pensamientos, 
en mis pensamientos y en tus llamadas. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) prosigue explicando que hay 

muchas ramas con una inclinación, que miras para arriba y te da miedo pasear por ahí, 
hay árboles que dan miedo.  

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

reiteradamente que la brigada de poda no para, no ha parado… 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) continúa su intervención 

comentando que no hace tanto le dije al jefe de los podadores: “Mira ese árbol” - replicó 
el trabajador “No este árbol, tiene que venir fulanito de tal” … y se cortó, pero no 
cortaron el que estaba al lado que estaba igual… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que fue…son súper expertos. No les daría más el presupuesto hombre… 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) prosigue, lo hicieron de maravilla, 

pero el que está al lado, pediría a estos señores que vayan otra vez también a podar el 
otro árbol que puede ocurrir un accidente; este ya había levantado hasta el suelo. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que ese estaba mal, mal, mal, pero es que también había habido una tormenta, sabes 
que la brigada no para, no para. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) pregunta si se va a hacer algo de 

poda en los árboles, toda la ribera del Tajo, toda la zona esta. Habla concretamente de 
su zona. 
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A continuación, hay una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 
en el mismo sentido. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta, Jule que no se para de 

podar. 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene, 

a ver Jule, hoy estaban podando en la senda, ¿a qué altura?, no sé decirte exactamente 
las coordenadas, pero en la senda, es que la senda son kilómetros, son kilómetros. Tu 
zona que es un poco la más urbana… 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) explica que él está hablando, por 

ejemplo, lo que está de moda, que se está adecentando bastante bien, toda la zona de 
debajo de Roca Tarpeya, toda esa zona, lo que se ha hecho…que para él no se ha 
terminado ese paseo, no se ha terminado porque lo han dejado peor. Hay zonas que no 
han entrado en ella, sino las máquinas que entraron para adecentarlo, que lo han 
adecentado, que lo han hecho bastante bien, muy bien, pues…luego todo lo demás, todo 
el paseo, eso lo han dejado así…una inclinación enorme…por ahí no se puede pasear, 
no se puede pasear una persona. Piensa que eso hay que nivelarlo un poco. Hay que 
hacer como se ha hecho toda la zona de la Fábrica de Armas, eso se ha quedado de 
maravilla, precioso; os felicito, por supuesto, con eso. Pero esta zona…sin embargo, del 
puente de San Martín hasta lo que nos corresponde a nosotros; hablando de nuestra 
zona. Nosotros tenemos hasta el puente de San Martín. La Cornisa tiene hasta el puente 
de San Martín y es lo que está defendiendo ahora mismo. Toda esa zona, las máquinas 
que pasaron, que pasó una motoniveladora pequeñita y otra máquina determinada y 
dejaron el camino…además, pasaron en unos momentos donde llovía, había que 
trabajar, pero claro, el terreno se ha hundido. Pues no han sido capaces de esa 
motoniveladora que tenían pasarla un poquito y nivelarlo un poquito el camino. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) explica 

que es una obra que ha hecho Urbanismo, lo pueden revisar en algún punto. Se lo 
trasladan. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que en esa actuación lo 

que se ha hecho es actuar en la zona donde se han puesto las pasarelas; el resto se ha 
ensanchado un poquito la senda, pero no se ha nivelado, pero ya se actuará. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) responde que lo sabe. Claro que 

no se ha nivelado. ¡Vamos a ver! Hay cosas que no me caben en la cabeza…por ejemplo, 
desde el Baño de la Cava, desde la escalera el Baño de la Cava hasta el puente de San 
Martín, ahí se ha adoquinado. Más luego, para los taludes se han puesto unas vallas de… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que ese adoquín estaba 

puesto ya… 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) replica, ¡No señor! Hombre… ¡Por 

favor! No venimos aquí a discutir… 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que las traviesas de 

madera se han sustituido por otras que había, ahí había unas traviesas… 
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D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) responde, ¡No mira!, perdona que 
te diga una cosa…no conoces la zona… 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) expone que lo que cree es que allí no había 

adoquín, había cacheado de ladrillo. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) indica que 

adoquines no hay…son cantos. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) contesta que son adoquines vastos. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) continúa explicando que no, 

donde está la tirolina, ahí había unas traviesas para sujetar el talud y se han sustituido 
por unas nuevas. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) comenta que no, que las hay, no 

se han sustituido; las viejas todavía existen, más luego se ha continuado hasta el mismo 
puente de San Martín, se han continuado las nuevas. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

explicando que las traviesas de murete se han cambiado. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) reitera que las traviesas se han 

sustituido. 
 
A continuación, sigue el debate entre D. Julián García Rodríguez (A.VV. La 

Cornisa) y D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) sobre las traviesas en el mismo 
sentido, con opiniones diferentes.  

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que el adoquín que hay 

puesto en el arranque del puente de San Martín, lleva años y años puesto. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) interviene preguntando 

porque eso es ladrillo... ¿no? 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que no, es adoquín de 

granito. 
 
Vuelve a producirse un debate entre D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) 

y D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) en el mismo sentido, finalmente el 
Concejal-Presidente se presta a quedar un día y ambos quedan conformes para dar una 
vuelta por la zona para comprobarlo. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) opina que 

tiene claro que las traviesas se han sustituido. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) añade que toda la zona donde se 

ha actuado ha quedado de maravilla, ha quedado muy bien, a la gente le gusta, está 
conforme con ello, habéis llevado un punto con eso, pero…sin embargo, está sin 
terminar. Cuando ya se fueron los albañiles y todos los carpinteros, que han hecho las 
pasarelas que quedan muy bien y tal, dije, esto no está terminado, y alguien me dijo sí 
sí, porque ya ha cumplido el plazo de no sé qué y no sé cuánto… 
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D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene para explicar que está 

terminado esa parte del proyecto, pero Jule hay zonas donde ni se ha actuado, ni donde 
no está terminado, por ejemplo, donde está el Centro Cultural de San Ildefonso, justo 
debajo del puente de la Cava nuevo, ahí no se ha hecho nada, y ahí se va a actuar. 

 
A continuación, sigue el debate entre D. Julián García Rodríguez (A.VV. La 

Cornisa) y D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) sobre la terminación o no de 
la zona.  

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

también en este punto explicando que el tramo que está hecho, ese lo han dado por 
terminado el alcance de la obra, lo han mejorado, luego van a hacer otro tramo. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) insiste en la idea de que eso ha 

quedado muy bien, pero que falta nivelarlo un poco lo que está terrizo. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) concluye este punto explicando 

que esto está entendido para todos, y vuelve a ofrecerse para quedar y ver los 
adoquines. 

 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) interviene preguntando 

al Concejal-Presidente sabemos dónde no… ¿pero sabemos dónde sí se va a plantar en 
esa segunda fase? 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que a partir de 

noviembre…en el Casco no. En el Casco sí que tiene intenciones de empezar por la 
misma plaza del Ayuntamiento, pero no tienen todavía la planificación hecha para 
noviembre. Le gustaría que la plaza del Salvador recuperase los alcorques que están en 
muy mal estado y vacíos, los proyectos que tiene el Consorcio, también le interesaría 
mucho poner en marcha alguno de ellos. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

explicando que en el Casco si no pasas por abrir nuevos no creas que te salen tantos 
alcorques vacíos, que más o menos los ha medido en su cabeza. Podéis decir 
localizaciones si queréis, pero…alcorques vacíos no hay tantos. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que tiene uno en la plaza 

de los Jesuitas, en Juan de Mariana, pero bueno son actuaciones de… 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que piense en alcorques vacíos, no hay tantos.  

 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) explica que no era por 

alcorques vacíos, sino, dónde se van a plantar árboles. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta si se refiere al Casco. 
 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) contesta que sí, dentro 

del plan de arbolado. 
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Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) informa 
que tiene una lista de localizaciones, por ejemplo, le gustaría plantar en el Alcázar, el 
parque del Alcázar que está bastante devastado; sobre todo la piscina.  

 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) interviene preguntando, cuando lo 

tengáis eso planeado… ¿nos lo podéis mandar a las asociaciones? 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que sí, además una de 

sus intenciones es que gran parte del arbolado de dos mil veinticuatro, dos mil 
veinticinco, sea en parques, porque precisamente con Isabel lo ha hablado y los parques 
han sufrido mucho; se ha perdido bastante masa arbórea y cree que es una zona donde 
habría que actuar en esta próxima campaña con intensidad. Puede ser el parque del 
Alcázar, los parques que hay en Azucaica, el Tránsito. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) añade que 

en el Tránsito también han tenido que talar unos cuantos. Bueno, en zonas verdes ya…el 
Casco las zonas verdes son las que tiene, tampoco es que tenga tantas, pero intentar 
apoyar la zona verde; pero de verdad que alcorques…otra cosa es abrir nuevos, donde 
nunca ha habido intentar abrir alguno nuevo. Alcorques vacíos no hay tantos, se 
repondrá alguna marra que se haya secado en la campaña anterior, también, pues ahí 
en la Cornisa se ha secado uno, en la Escuela de Música también está seco, un ciprés 
por la plaza de Don Fernando; hay varias localizaciones que ya se sabe, pero alcorques 
vacíos, de verdad, que no hay tantos, se come la cabeza, porque plantar… ¿dónde? 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) interviene preguntando si 

los que están tapados los van a quitar. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

si están tapados porque nunca se van a plantar más y era un sitio equivocado, pues 
entiende que no, no van a repetir las equivocaciones. 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) prosigue explicando que 

si piden información de por qué estaba equivocado, por ejemplo, la bajada donde está 
la Diputación; allí hay unos cuantos que están tapados, en la Granja, sí, y hay algunos 
que están mal. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que en la Granja que le conste no hay tapados. 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) indica que sí, al final los 

últimos los taparon, que son las mismas baldosas, que está el hueco. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) explica 

que en la Granja, toda la zona de aparcamiento sí que han hecho un poco un alcorque 
madurando para que no le den golpes los coches, no sé si te has fijado, esos chopos, 
¿pero más abajo? 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) responde que son los 

cuadrados, están dotados sí, y al lado donde está la puerta del Cambrón también hay 
otros alcorques que están tapados, en la parte exterior. 
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Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) opina que 
en la puerta del Cambrón cree que esos no se deberían plantar. 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) continúa preguntando, ¿si 

te lo preguntamos nos dirías la razón? 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) responde 

que sí, porque las aceras son estrechas, y si tienen una zona verde al lado, lo suyo es 
plantar en lo verde y no plantar para que la gente pueda pasar. 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) pregunta, ¿y en la placita 

de Santa Teresa de Jesús? 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que han plantado este año. 
 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) responde que sí, habéis 

plantado dos, pero es que es ridículo. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) indica que 

no, que han plantado más. 
 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) manifiesta de nuevo que 

no, que han plantado dos. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que han plantado en la zona verde. 
 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) vuelve a intervenir 

indicando que sí, pero en la plaza que es donde se junta la gente, habéis plantado y no 
da sombra en ningún sitio. Estaban los alcorques, los tapasteis con la obra municipal… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que se abrieron nuevos. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

pregunta, ¿se abrieron nuevos? Se taparon cinco y se abrieron dos. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) expresa 

que si eran cinco muy pequeños… 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

contesta que no, que eran grandes, los alcorques eran grandes en la plaza de Santa 
Teresa. 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez (Iniciativa Ciudadana) interviene diciendo que, 

además, Hilario pudo ir con la fotografía y todo… 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que eso lo han hecho en la última obra de plantaciones y lo puede repasar, pero en su 
opinión está a futuro, ahora no dará mucha sombra esos dos árboles claro, pero a futuro 
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dos árboles grandes y con un gran desarrollo es mejor que lo que había, porque había 
otros que estaban en la zona de aparcamiento también. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

responde que no, estaban fuera todos de la zona de aparcamiento, otra cosa es que 
molestaran a los que aparcaran, pero estaban dentro, no estaban en la calzada. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) pregunta 

si los golpeaban. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

contesta que no, simplemente estaban fuera de la calzada. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) comenta 

que lo pueden ver. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

interviene manifestando que iban a hacer una especie de defensa de un resultado que 
se está dando en el Casco, que en muchas plazas a lo largo del tiempo están perdiendo 
árboles y no se reponen; ya sea porque desde el punto de vista técnico actual no tienen 
la aprobación de los técnicos, pero en el Juego de Pelota… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) manifiesta 

que en el Juego de Pelota ha plantado muchas veces y no han sobrevivido ninguno 
porque les dan golpes los coches. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

indica que no es por culpa de los árboles. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta, 

¿qué hace? ¿Saca los coches? 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

expresa que no va a entablar ninguna discusión, y prosigue, pero, si en una ciudad con 
el paso del tiempo donde puede haber árboles hay menos es que no vamos bien; y 
después, íbamos a hacer una especie de defensa, pero de saber que tenemos ciento 
veinte árboles para toda la ciudad…no merece la pena hablar del tema.  

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

explicando que, a ella, por ejemplo, le dicen… Isabel planifica plantaciones en el Casco, 
y Juego de Pelota en concreto ha plantado varias veces. O llegan a una solución más 
creativa o reconoce que es tirar el dinero, es que es imposible, no son compatibles. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

explica que en el Juego de Pelota (que lo tenemos aquí) había once alcorques, hay, 
muchos han desaparecido, se han tapado. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que ella no los ha solado, los ha heredado solados, y hay una nueva distribución de 
aparcamientos pintados de verde que es imposible… 
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D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 
continúa indicando que, efectivamente, hubo una reforma de esa plaza en dos mil uno 
que se plantó, y en veinte años ha perdido once árboles. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) prosigue, 

y en esos veinte años; en los últimos ocho que lleva ella los ha plantado tres o cuatro 
veces. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

reitera en su exposición que no es una buena noticia. Después, en la plaza Juan de 
Mariana; este ya es más tarde, esto es una cifra que para nosotros parte de los años 
ochenta…hay nueve árboles menos en el parque. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que en la plaza Juan de Mariana se han plantado por lo menos por detrás de los bancos 
menos cantidades para que haya, aunque sea menos árboles, la misma sombra. Hay 
que darles un poco de tiempo. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

prosigue, en la plaza de Barrionuevo se han perdido doce. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que la plaza Barrionuevo requiere una reforma integral, ahí no ha plantado porque está 
todo levantado, plantar según está esa plaza con todo levantado, con todas las raíces, 
reconóceme que es tirar el dinero; tienes que hacer una reforma de toda la plaza. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

manifiesta, pero es una cuestión de dinero. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) explica 

que es una cuestión de dinero, pero a la hora de decir, Isabel planta, en Barrionuevo no 
planta porque necesita una reforma integral; lo que plante ahí no tiene futuro si no 
reformamos todo. Reconócemelo… 

 
Se produce una reiteración sobre el mismo asunto (problema de pérdida de 

árboles y la necesidad de estos) y un intercambio de opiniones entre D. Hilario Alarcón 
Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) y Dª. María Isabel Herreros 
Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes). 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

indica que si no se ponen alcorques…en otras ciudades se están poniendo macetones 
con árboles de algún porte y ahí no hay… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) añade que, 

precisamente el otro día estuvo en Juego de Pelota a ver si se les ocurre algo, una 
solución más creativa para conseguir que sea un poco más amable, y no condenarlos 
todos, porque árboles, alcorque, árbol y protector no ha funcionado. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

explica que hay muchos que se han quitado porque ahí hay algún interés para hacer 
unas plazas de aparcamiento carga y descarga para un hotel, por ejemplo. 
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Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) expone 
que cuando se abrió el hotel, pues tiene unas salidas y unos giros los camiones que los 
golpean todo el rato, pero para ella no es un buen diseño de una plaza arbolada, es 
imposible. Los coches y los árboles y las distancias a fachadas, de verdad, es una 
combinación imposible, aunque esa obra se hiciera en dos mil uno puedes abrir veinte 
alcorques, pero… ¿cuántos alcorques con futuro se abrieron? 

  
Vuelve a producirse un debate entre D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero 

(Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) y Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de 
Sección de Zonas Verdes) en el mismo sentido (pérdida y falta de recuperación de 
árboles como en Juego de Pelota o San Vicente). 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene añadiendo que en San 

Vicente se ha hecho una obra de pavimentación, igual que en el Tránsito, igual que el 
entorno del Alcázar, y no se ha puesto ni un árbol. Ha habido obras en este Casco 
Histórico que no se ha contemplado la plantación de ningún árbol; en Reyes Católicos 
desde que estás en la puerta del Cambrón hasta la mismísima plaza del Conde se ha 
arreglado la calle y no se ha puesto un árbol, ni fuente. En el entorno del Alcázar no hay 
ningún árbol. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

añade que un mal no justifica a otro, y aclara que se refería a San Marcos no a San 
Vicente. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que, tienen que 

recuperar mucho, muchos espacios donde solo se ha planificado poner granito y granito. 
La calle de la Plata hay un proyecto del Consorcio donde se podía haber puesto un árbol 
o dos frente a la Subdelegación del Gobierno. Pero es que se ha priorizado el granito 
dejando calles absolutamente vacías de árboles. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

indica que eso es lo que plantearon ellos también. 

 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) interviene manifestando: 

bueno, pero ahora ya habéis llegado, ya estáis aquí, ya lo vais a solucionar; tenéis un 
plan de arbolado, en ese plan de arbolado tendrá que haber una previsión para los cuatro 
años, y es tan fácil como decir vamos a actuar aquí, aquí y aquí. ¿Eso lo vamos a tener?, 
¿esa información? 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que claro, sí lo ha dicho. 

El primer año se ha actuado en viales, el segundo año se va actuar principalmente en 
parques, y van a intentar recuperar todos los alcorques que hay vacíos; por ejemplo, en 
Duque de Lerma no van a actuar de momento porque hay un proyecto de actuación en 
toda la zona de la Vega, Duque de Lerma, y ahí hasta que no se termine ese proyecto 
no se harán plantaciones, pero es evidente que en el Casco hay que hacer intervenciones 
en zonas donde había alcorques que están mal hechos y en zonas donde los alcorques 
o los árboles que había ya no están. Ni en el paseo del Tránsito le parecía una barbaridad 
que no hay un árbol; y si pueden plantar árboles se plantarán. Ahora, que eso requiere 
unas inversiones, pues sí, que eso sí se hubiese hecho con una planificación tendrían los 
árboles ya puestos, pues sí. Pero hacer lo que faltaba, lo que estaba sin hacer y lo que 
se ha hecho mal, todo de golpe, pues sería muy bonito… 
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Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) interviene, de vuestro 

plan de arbolado, ¿dónde se va a actuar? Es tan fácil como eso. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que lo pasarán para 

noviembre que empezará la segunda fase. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) interviene 

explicando que sí, lo están redactando para poder conseguir plantar en noviembre, a ver 
hasta dónde se puede estirar. Pediría eso, que todo lo que se plante…no aferrarse a 
veces a localizaciones imposibles; es imposible, porque al final si se tiene un poco de 
dinero van a intentar plantar que tenga futuro, porque si no, no va a funcionar, es 
imposible. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

manifiesta que si está diciendo que hay que resignarse a que haya menos árboles. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) y Dª. María Isabel Herreros 

Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contestan a la vez en el mismo sentido que 
no, que los que se planten se planten bien, que tengan posibilidades de crecer. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

prosigue, y se van a plantar menos… 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta, 

bueno… menos, solo se condenan los que no han tenido ya después de la práctica, 
algunos tienen encharcamientos, o algunos si están en una acera de medio metro…es 
que no se puede plantar. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) pregunta si las zonas verdes con riego 

controlado también, ¿ni eso? Eso no hay prácticamente en los jardines de Toledo. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que, ¿riegos? Bueno, lo que se ha plantado en lo últimos años se pone riego; lo que se 
ha plantado en el Alcázar que se plantó esa alineación en la zona de perros pues ahí se 
puso riego, todo donde se puede poner goteo porque tiene una disponibilidad… 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (La Cava) continúa preguntando, ¿y lo que se vaya a 

hacer en zonas verdes? 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que sí, en zona verde se suele poner goteo siempre, en los viales es más difícil; en el 
viario a veces, se tendría que levantar toda la calle y no se puede. 

 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) interviene explicando que la zona del 

Granadal, esos árboles tienen goteo, pero no funcionan. Donde están los autobuses. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) añade que no es que no funciona, es 

que está roto, está cortado. 
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Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) indica que 
hay tienen el problema de la gente que baja de los autobuses que lo pisa continuamente, 
pero en principio, si no funcionase nada, hubiese muerto todo, que tenga averías 
seguramente porque lo pisan. 

 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) expresa que no sabe lo que habrá 

plantado porque no los ha contado, pero la mitad están secos. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que de árboles no. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) añade que no, que son los arbustos; 

los rosales y todo eso se ha secado entero por el riego que no funciona; plantaron rosales 
y están muertos. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) comenta 

que puede ser, es una zona que…va a tener que poner unas vallas pequeñitas para que 
no lo pisen todo; se bajan del autobús y atraviesan. Árboles si que se están estableciendo 
ya, cree que había una marra que se ha plantado de una robinia. 

 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) prosigue, se cayó un pino, no en el 

talud, había cuatro o cinco, uno cayó con el aire. Ese se cayó, taparon el agujero y no 
se ha replantado. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que sí, un ciprés, bueno se repondrá. En esa zona lo machacan todo, lo han plantado 
varias veces. Tenemos unas rutas de cisterna que cuestan un dineral, entre ellas para 
regar jardineras; particularmente las jardineras me parecen que son ceniceros, y 
cuestan…ten en cuenta como si fuera en tu casa, que tienes que ir una vez por semana 
se consigue ir, una vez por semana no es nada en un agosto en Toledo. Las rutas con 
cisterna es un dineral, tenemos que ir toda la vida con la manguera a regar ahí. En los 
árboles en viario no hay otra, vamos con cisterna, y en zonas verdes intentamos ya 
enganchar con goteo para poderlas establecer, sino no se puede mantener. Es imposible 
porque al final, aunque llegues una vez por semana gastándote mucho dinero es que es 
poquísimo. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

manifiesta que la realidad que describe no la va a discutir, pero no pone una realidad 
muy negra, muy negra… 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que no, ella está contenta; en San Agustín a pesar de no cumplir y tal, se plantó y ahí 
están. En Sefarad se ha plantado que estaba todo devastado por Filomena y se ha 
plantado, y entiende que la puerta del Sefarad; que es como una plaza, se conseguirán. 
Ahora que, conseguir un árbol en Toledo es complicado. Los del paseo Recaredo, pues 
se están estableciendo, se va trabajando, y luego hay cosas de verdad que para 
cambiarlas se necesita una inversión grande, Barrionuevo, que es una plaza estupenda 
arbolada, ahora mismo abrir un alcorque y plantar uno, a día de hoy para ella no tiene 
sentido si está todo levantado, habrá que hacerlo con cabeza, o pegado; hay uno que 
está pegadísimo a la fachada. ¿Lo volvemos a plantar pegadísimo a una fachada con 
incidencias a privados? 
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D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 
contesta que ellos no dicen eso, dicen que, si se tuviera que talar, pues replantearse que 
hay otro punto en la plaza que seguramente lo habrá donde se puede poner. Es decir, 
no se puede poner aquí, pues ya no lo ponemos. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) prosigue 

pues se podrá poner. Por ejemplo, en San Justo se abrieron nuevos, se talaron algunos 
y se han abierto nuevos, la diferencia entre una plaza arbolada a una plaza desierta… la 
prefiero arbolada, pero hay que hacerlo con cabeza, o cambiar las especies también, y 
luego el número no es tan importante, otra cosa es que esté sombreado, pero el número 
hay veces que es perverso, porque no cabe, no cabe. Será mejor menos y más grandes 
y mejores, a tener muchos aislados y con más desarrollo y todos súper podados, porque 
como no caben, como los de Barrionuevo, esos olmos ahí no caben. 

 
Una vecina del Casco asistente al Consejo sugiere que uno en la plaza estaría 

muy bien. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

comenta que no, está la fuente que no funciona. 
 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) confirma 

que la fuente no funciona. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) interviene diciendo que pediría a 

Isabel, por ejemplo, los árboles que se han podado en la parada el autobús de la Cornisa, 
la segunda parada y en el colegio San Lucas; se han podado muy bien, pero cree que 
debía continuar por Toledo con ese tipo, por lo menos los árboles que hay tratar de 
conservarlos, y de la forma que se puede conservar a su entender, porque cree que 
coinciden en muchas cosas ambos. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) expresa 

que esa poda nunca puede ser igual que la de Barrionuevo, que hay que terciarlos 
continuamente porque son árboles que ya han sufrido unas podas tan bestias que tienen 
unos desarrollos apoyados en unos cortes muy grandes, que se ponen peligrosos. 
Barrionuevo no se puede podar así. La especie es la misma, son olmos todos, pero cada 
uno tenía su vida. 

 
A continuación, prosigue el debate entre Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe 

de Sección de Zonas Verdes) y D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) en el mismo 
sentido. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) añade que, enfrente de su casa 

hay un almez, se están metiendo por encima del tejado de su casa. Eso no cuesta ningún 
trabajo pegar un pequeño corte a alguna rama. No se tarda nada. 

 
Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de Zonas Verdes) contesta 

que toma nota, que pasa todos los días por allí y lo ve, las incidencias a tejado no se 
pueden pasar, hay que tomar nota y se va cuando se puede; pero que se tarda, tiene 
que cortar hasta la calle, y sacar las ramas, y es la salida de la ciudad. Ese árbol ya se 
le han podado hace dos años, y el ciprés encima de su casa también. 
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D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene preguntando si hay 
algún tema más para Isabel… 

 
Al no haber más asuntos, Dª. María Isabel Herreros Cuartero (Jefe de Sección de 

Zonas Verdes) abandona la Sala de Comisiones dando por finalizada su asistencia.  
 

 
3º.- INFORME DE LA PRESIDENCIA. 
 

D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) manifiesta que aquí intentará ser 
muy breve porque la semana pasada ya tuvieron un Consejo de Participación 
Extraordinario sobre los temas de limpieza y recogida de basura que se había solicitado; 
a este respecto cree que todas las asociaciones han recibido el informe de Loreto que 
se quedó en enviar. Le ha dicho que falta el plano de las papeleras. 

 
Algunos vocales manifiestan que no han recibido nada. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

interviene exponiendo que el plano de primera y de segunda no lo han recibido, hay una 
zona de calles que nos dijo Loreto que se baldeaba todos los días. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que eso le ha dicho que 

todavía no lo han enviado sí, que habrán recibido el informe de la RABACHT y lo que 
falta es el informe del plano de la frecuencia de baldeo en las calles. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

prosigue que era un plano que ella lo tenía en baja resolución y se lo iba a enviar en 
buena resolución para que se vean los límites de las calles. 

 
Algunos vocales manifiestan que no han recibido nada; ni informe, ni planos, ni 

nada.  
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) prosigue explicando que lo tiene 

ahí. Los que no lo tengan si le pasan una dirección de correo se lo envía ahora mismo. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

sugiere que vuelva a enviarlo a todos. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que lo envía a todos, 

prosigue, las obras de Descalzos avanzan, que además de los cuartelillos de reciclaje 
que se habló el otro día en el Consejo, están avanzando bastante en la recogida de 
aceite, que es otra cosa que en Toledo no se ha hecho hasta ahora, y van a intentar 
implantar en toda la ciudad y en el Casco. Estaría en principio en estos cuartelillos, donde 
se podrá reciclar, y van a añadir el tema del aceite y de las pilas. Están terminando la 
imagen o de diseñar la imagen que tendrían los cubre cubos de vidrio para que estén de 
la mejor manera, lo más disimulados posibles. Esa es la intención, que estén en torno al 
mes de mayo, mes de junio disponibles. Se va a enviar una carta a todos los residentes 
del Casco; también se mandará otra carta diferente a la hostelería y la restauración, que 
tendrán una recogida aparte; la idea es empezar en torno a mayo o junio. No quiere 
dilatar más ese punto, y da paso a las proposiciones. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

pregunta sobre las obras que se tienen planificadas en el mercado de abastos, ¿cuándo 
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se van a iniciar? ¿cuándo van a terminar? Los que están dentro, ¿tienen algunas 
alternativas o se va a cerrar del todo el mercado durante todas las obras? 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) interviene explicando que 

las obras se licitan mañana, el plazo en principio para ejecución tendría que estar 
terminadas el treinta y uno de agosto; evidentemente habrá alguna fase de la obra, gran 
parte del acceso y ejecución, en que el mercado estará totalmente cerrado.  

 
Dª. Yolanda García Rey (Puerta del Vado) pregunta si lo van a cerrar. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que no, que el 

mercado se abrirá, pero durante las obras habrá que cerrar. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

explica que uno de los elementos que se renuevan es que es toda la instalación eléctrica 
también. 

 
A continuación, hay una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 

en el mismo sentido. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) pregunta que si hay alguna 

alternativa para los residentes de ir a comprar. 
 
 D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que tiendas de 

barrio o Carrefour o … 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) expresa que no hay ninguna 

alternativa. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) responde que mientras se 

ejecuten las obras no. Si el tiempo que tenga que estar cerrado, es que es imprescindible, 
porque son unas obras de mucha enjundia. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) prosigue que quiere decirse que 

mucha gente encontrará un sitio donde ir y ya no vuelvan a comprar en ese mercado. 
Eso es un riesgo que se corre. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que a lo mejor luego va 

más gente. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) indica que no, ese es un 

riesgo que tendría que correr el señor que abra el negocio, ya se encargará él. 
 
Una vecina del Casco presente en la sala pregunta si se van a poner más puestos, 

como había locales que estaban vacíos que llevan muchos años sin abrir. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que en principio 

no se van a poner más puestos de los que hay. 
 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) pregunta, ¿los puestos que están 

ahora mismo cerrados van a seguir cerrados?, ¿entonces qué vais a hacer? 
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D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que en principio 

sí. Hacer un supermercado de calidad…  
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

interviene exponiendo, si no se equivoca según la concesión administrativa, que en el 
Lonvel era al principio, había una cláusula que decía que según se fueran quedando 
vacíos los puestos se pasaban directamente a la gestión de la empresa. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) indica que la empresa 

concesionaria está negociando uno por uno con los comerciantes de los puestos que 
todavía están abiertos. La voluntad, es decir, usted que tiene aquí su puesto yo le ofrezco 
que se incorpore al negocio que vamos a abrir. En las condiciones que ellos pacten. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) pregunta sobre los cerrados, si 

siguen cerrados. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

continúa explicando que los cerrados dependen de la empresa. Según el contrato 
pasaban directamente a la gestión de la empresa, no del municipio. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) explica que se hizo una 

prórroga que expiró el año dos mil diecisiete a los puestos. La idea es que una vez que 
terminen las obras el supermercado que abra sea más atractivo, de más calidad. 

 
A continuación, hay un breve intercambio de opiniones sobre las alternativas 

mientras duren las obras (comentado anteriormente y que se reitera por parte de 
algunos vocales en el mismo sentido). 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

pregunta si el plazo de ejecución es de seis meses. Según ley eran seis meses. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que hay otras 

marcas, que en Toledo se sigue haciendo entrega a domicilio y que el plazo de ejecución 
termina el treinta y uno de agosto. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) expresa que habrán empezado a 

trabajar ya… 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que no, que las 

obras se licitan mañana, mañana se dice cuál de las muchas ofertas que se han 
presentado para ejecutar las obras. Aclara que por lo menos un mes en que empiecen 
las obras, ante la pregunta de varios vocales. Se avisará con tiempo. 

 
Vuelve a producirse una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 

en el mismo sentido sobre el comienzo y duración de las obras.  
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4º.- PROPOSICIONES (4): 
 

4.1. Proposición relativa a mercantilización privada de las vías públicas en 
itinerarios procesionales religiosos (Iniciativa Ciudadana del Toledo 
Histórico). 

 
 
Respecto a la propuesta de Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico, D. Rubén 

Lozano Guerra (Concejal-Presidente) da la palabra al autor de la proposición, D. Hilario 
Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana). 
 

D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) interviene para 
exponer la proposición. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta ¿si hay alguna 

aportación de alguna otra asociación?  
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) interviene dirigiéndose a 

D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) y explicando que ha leído 
esta propuesta con mucho interés, y lo que va a decir lo dice con el máximo de sus 
respetos. El Ayuntamiento gobierna para todo Toledo, para toda  la ciudad, y la Semana 
Santa por ser una Fiesta de Interés Turístico Internacional supone un atractivo a esta 
ciudad, que si ya de por sí tiene muchas visitas turísticas, la Semana Santa es una de 
las épocas del año que la afluencia es notablemente superior a otros momentos; 
equiparable con el Corpus y a lo mejor ahora en Navidad y poco más, le han llamado la 
atención, insiste, con todos sus respetos, todos los términos con los que está redactada 
esta propuesta; dice al principio “sillas de alquiler para ver las procesiones católicas 
exclusivamente bajo el prisma de la ocupación empresarial”. El primer prisma con el que 
ve esta actividad de las sillas es el de los interesados que quieren esas sillas para ver la 
procesión; el que se coloquen sillas en las principales calles, o en Zocodover o en la calle 
ancha, lo que facilita es un orden para que la gente pueda ver las procesiones. Gente 
que quiere ver las procesiones lo pueda ver con orden, también hay otras calles y plazas 
en las que no se ponen sillas y la gente o lo ve de pie, o apoyado en la pared o como 
pueda, pero la finalidad principal de estas sillas es atender al público que quiere ver las 
procesiones. Hay gente que, ni quiere ver las procesiones, ni quiere participar, que se 
queda en su casa. La expresión “las personas que quieran estar si no pagan son 
expulsados” … pues no, vamos a ver; mientras está el cortejo procesional durante el 
recorrido; allí en la calle está solo los que quieren ver la procesión.  

 
A continuación, hay un breve intercambio de opiniones personales en el mismo 

sentido. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) prosigue su intervención 

explicando que es consciente que el residente del Casco Histórico tiene que convivir con 
la Semana Santa; él llega el Miércoles Santo, deja el coche y no lo vuelve a coger hasta 
el sábado, y si quiere hacer algo va andando y no sale del Casco. Sabe que está en 
Semana Santa o en el Corpus, y no se puede mover de su casa con el coche, lo sabe y 
a él Toledo le gusta con sus virtudes y defectos pues hay que convivir con ese tipo de 
fiestas, entonces, el que no es residente del Casco y no quiere ver la procesión, no viene 
a verla, y el que viene a verla es porque quiere ver la procesión. Entonces, no te 
expulsan, estás ahí porque quieres ver la procesión, y si se ponen sillas es, como dijo 
antes, para ordenar el que la gente la pueda ver con más tranquilidad; porque si no 
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también ha visto situaciones donde no hay sillas de… ¡Quítate que he venido antes! 
¡Déjame que se ponga mi niño delante! ¡No señora, déjeme! Y discusión por una 
procesión, las sillas evitan ese tipo de discusiones. Evidentemente, esto es una empresa 
“que no costea la decoración del recorrido”, no, es una empresa a la que se ha hecho 
una concesión para que pueda colocar las sillas, que cobra por ellas…es que…al final lo 
que se pide es que se haga una gestión “en criterios objetivos y racionales”. Es que el 
criterio de las sillas es una empresa que las ofrece al público que quiere esas sillas, ese 
es el mejor criterio; el que quiera sentarse pues tiene una empresa que se lo ofrece 
(luego veremos lo del que lo haga el Ayuntamiento gratuitamente). Dices más adelante 
“las sillas de pago han aumentado su superficie total más de un 300%, siempre 
atendiendo a la creciente demanda de empresas” … no tanto a la demanda de empresas 
como a un aumento de demanda de sillas. Si esas sillas no se alquilaran no se pondrían; 
si se aumenta la oferta de sillas es porque hay una mayor demanda de sillas, de gente 
que quiere ocupar esas sillas. No se puede hablar “un negocio privado ha aumentado la 
confiscación privada del espacio público”, no es una confiscación privada, hay un acto 
religioso, hay que ver desde el punto de vista religioso, y hay gente que no tiene fe, 
pero que le gusta por el espectáculo que es en sí, entonces, no se confisca el espacio 
público si está teniendo lugar un acontecimiento religioso o turístico que la gente quiere 
ver. No se confisca, se permite que se participe en la contemplación de ese acto. En 
cuanto a la reventa…no tienen control de esa reventa. Yo voy, yo, no una empresa 
hostelera, compro diez sillas a diez euros y luego me puedo poner de forma ilegal a 
revenderlas sí, pero como pasa en el fútbol, como pasa en el concierto; eso se hace de 
una forma que la autoridad competente no lo puede controlar. Acusar a una empresa 
hotelera de que compra sillas para luego revenderlas; otra cosa es que se las ofrezca a 
su cliente, pero esa empresa hotelera que las compra (que no sé si será así), si tú lo 
dices tendrás información de la que yo carezco, le ofrece como un paquete de 
alojamiento, desayuno y una silla; pues a lo mejor lo hacen, no lo sé. Insiste en que 
todo esto forma parte de la vida de Toledo, de la Semana Santa como Fiesta de Interés 
Turístico Internacional que atrae a muchos visitantes y que quieren ver las procesiones 
en orden y en paz. Lo de las sillas facilita ese orden, el Ayuntamiento no tiene sillas 
suficientes que ofrecer; ni gratuita, ni cobrando. Si tienen que comprar, no sé cuántas 
sillas se ponen…quinientas, mil, dos mil…no lo sabe, el Ayuntamiento tendría que 
comprarlas, y lo que no va a hacer es regalarlas. Si hace una inversión estaría en su 
derecho también de cobrarlas, entiende. Su opinión personal es que esta propuesta se 
hace desde el punto de vista hostil hacia la Semana Santa, hacia el visitante que viene. 
Con sus respetos cree que la forma de verlo y plantearlo le parece injusta y habría que 
estudiarlo de otra forma, no desde el punto de vista del prisma empresarial como se 
dice, sino desde el punto de vista del prisma del visitante o del toledano que quiere 
participar en los actos de la Semana Santa. 

 
Dª. María Soledad Illescas León (Grupo Municipal PP) interviene añadiendo que 

aquí hay una dificultad más para que se asumiera por el Ayuntamiento la colocación de 
esas sillas. ¿Dónde se almacenan? ¿Dónde se guardan de un año para otro?... que no 
es tan sencillo… 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) pregunta que si el 

Ayuntamiento tendría problemas de guardar unas sillas plegables…no cree. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta, y el personal que 

se encarga de colocarlas, retirarlas, colocar a las personas. 
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D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue, ellos hablan 
que teniendo un presupuesto bastante amplio, y dedicándose, por ejemplo, a contratar 
actuaciones musicales que no se cobran, porque tu vas a ver una actuación contratada 
por el Ayuntamiento y no te cobran. Hay unas que no; por las referencias que ha hecho 
usted…si el Ayuntamiento compra sillas las tiene que cobrar, ¿por qué? Si hace 
conciertos y no las cobra. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) añade que unas 

actuaciones se cobran y otras no, que se hacen conciertos en los que no hay sillas… 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta que no, en 

el Ayuntamiento se ponen sillas y no las cobra tampoco. En el desfile del Carnaval, este 
año han puesto sillas ¿las han cobrado? No, tampoco, y no ha pasado nada. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) indica que, en el desfile de 

Carnaval no vienen turistas… 
  
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta, ¡ah!, ¿qué 

es un servicio solamente para turistas? 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que no, ha dicho 

que no. 
 
Dª. María Soledad Illescas León (Grupo Municipal PP) añade que es una calle 

nada más. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue, que no, que 

son varias…y después… ¿que no te expulsan? Bueno, ha dicho que, en algunas calles, 
no todas, la ocupación de las sillas es el cien por cien del espacio disponible. En el Arco 
Palacio… 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) indica que para peatones… 

¿y las del recorrido procesional? 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue, si tú vas un 

poco temprano, eres fiel, quieres ver la procesión, vas al Arco de Palacio; no te puedes 
poner si no le pagas a este señor, porque no dejan ni un espacio libre, lo ocupan todo 
con las sillas. 

 
Dª. María Soledad Illescas León (Grupo Municipal PP) interviene manifestando 

que el año pasado vio la procesión en el Arco Palacio y no se sentó en ninguna silla.  
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta, ¡ah! en la 

esquina de abajo…pero eso es el Ayuntamiento, la plaza del Ayuntamiento. 
 
Dª. María Soledad Illescas León (Grupo Municipal PP) indica que otros años se 

ha puesto en otras ubicaciones a lo largo del arco… 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que no ocupa toda 

la calle… 
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D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue, imagínate 
que tú tienes la tradición de verlo en el Arco de Palacio de toda la vida; bueno ahora no 
puedes si no pagas a este señor. Nosotros no nos ponemos en contra de las tradiciones 
católicas, ni de los rituales, nosotros creemos que no debe hacerse de todo un 
negocio…por mucho turista que venga. Antes no había sillas y salían las procesiones con 
toda tranquilidad 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) explica que antes había 

una afluencia de público y de turistas muy inferior a lo que hay ahora 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) pregunta, qué tiene 

que ver… ¡Oyes, no voy a la procesión de Semana Santa porque no hay sillas de pago! 
¿Usted cree que va a decir alguien eso, pues no? Usted ha planteado la situación de, si 
no hay sillas de pago no vienen los turistas a ver las procesiones. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que no, no ha 

dicho eso, sino lo que está diciendo es que la instalación de sillas facilita el orden y hay 
gente que no quiere estar dos horas de pie y está dispuesta a pagar por esas sillas. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) manifiesta que lo 

facilite el Ayuntamiento sin organizar un negocio a un tercero; es lo que proponen, 
simplemente eso, ¿estamos de acuerdo? No, ¿se vota? No, si es una petición tradicional 
que ellos hacen. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) expresa que y 

tradicionalmente…aunque salga a favor… 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta que 

bueno…las proposiciones que se aprueben aquí, aunque, y Rubén es testigo porque 
también ha sido representante de asociación vecinal, se han aprobado propuestas muy 
razonables y aprobándose con unanimidad no se han ejecutado; pero bueno, ellos 
quieren seguir reivindicando esto porque creen sinceramente que no es deseable que 
para algunos acontecimientos que hay, parece que el mensaje que te están diciendo 
desde los ayuntamientos…en esta calle ahora que hay algo interesante no puedes estar 
sin pagar. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que, y esto que 

pasa en Toledo, él que ha estado en otras ciudades de España en Semana Santa, 
también hay sillas y también se paga. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) añade que en 

Andalucía muchas, y también hay quejas de los vecinos por eso…no van a entrar incluso 
en la colocación, porque en el contrato se dispone que tienen que tener una distribución 
que respete el tránsito de urgencias, las salidas de las casas y las bocacalles; eso no se 
cumple nunca. Aquí solamente lo que solicitan es que este servicio que usted bien dice; 
la gente quiere sillas porque se tienen que que dar, hacer un negocio de lo que usted 
dice es una necesidad; proponen que ese servicio, si es una necesidad, no se haga un 
negocio de él. No se plantean que no sea necesario, si es una necesidad, que no se ha 
haga un negocio, que sea haga un servicio. Al ser un servicio público, creen que es 
asumible que cueste lo que cueste para contratar a las personas suficientes durante ese 
día, y que sea gratis, o a través de una empresa o un tercero, una concesión, pero que 
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el reparto de las sillas no dependa de un precio, sino que la gente que quiera sentarse, 
y que se ponga criterio; primero la edad…los criterios de selección. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que del primero 

que llegue, y eso al final genera discusión y se supone que debe haber por cada grupo 
de veinte sillas cuatro vigilantes, porque si no… ¡No, es que viene mi madre! ¡No, es que 
estoy guardando un sitio! Y al final hay peleas. 

 
Dª. Mariluz Santos Cerrillo (Coordinadora AA.VV. Casco Histórico-Azucaica) 

interviene: “Hilario, te lo dije el otro día y te lo vuelvo a decir, yo tengo setenta y nueve 
años, me apunto de las primeras; el vigilante que está…bueno señora, tengo que 
presentarle ya el carnet de identidad y todo para que otra no vaya en mi lugar y se 
siente, yo de todas, todas, me conozco siempre y he cogido sillas. Este año lo vi mejor 
porque me pusieron una silla, porque ahí no ponen sillas; pusieron unas sillas para unas 
cuantas personas mayores, en la farmacia de Santo Tomé”. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) pregunta si hay un 

servicio de sillas para personas mayores. 
 
Dª. Mariluz Santos Cerrillo (Coordinadora AA.VV. Casco Histórico-Azucaica) 

contesta que la Hermandad del Rocío, porque ella pone las mantillas, y le dijeron 
¡Mariluz, no te preocupes que te ponemos las sillas! Otras veces ha sido en Zocodover, 
otras veces en la calle Ancha. Y en Semana Santa, este año no, pero sí que sacaron sillas 
porque ella no está dos horas de pie aguantando una procesión; antes sí las aguantaba. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) expresa que ellos lo 

que quieren es que no pague por las sillas, si está contra de eso. 
 
Dª. Mariluz Santos Cerrillo (Coordinadora AA.VV. Casco Histórico-Azucaica) 

contesta: “Pero bueno, Hilario, si yo voy la primera a Zocodover… ¿usted cómo se llama? 
Mariluz Santos Cerrillo, buenos sí, ¿cómo sé yo que es usted Mariluz Santos Cerrillo? 

 
Una vecina del Casco presente en la sala pregunta si las sillas son nominales. 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) interviene que está 

hablando que en el caso de que no se pagaran, y que fue por criterio de tal, tal, tal… 
 
La misma vecina contesta que no las pueden revender si es nominal… es que en 

caso de que no se pagaran no habría acomodador. Si es para el primero que llega… 
 
 
Dª. Mariluz Santos Cerrillo (Coordinadora AA.VV. Casco Histórico-Azucaica) 

contesta que en el caso de que no se pagaran, entonces, claro, el acomodador o los que 
estén vigilando. 

 
A continuación, hablan varios vocales a la vez en el sentido de que serían por 

criterios selectivos: edad, discapacidad, etc. 
 
D. Jorge Vega Martín (Grupo Municipal Izquierda Unida-Podemos) interviene, 

desde el acuerdo, por supuesto, que se presenta, y no estando en contra ni de las 
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tradiciones católicas, ni de las tradiciones ciudadanas de la ciudad de Toledo; 
recordemos que, normalmente de hace años, antiguamente sacaban las sillas los propios 
vecinos, se sentaban en sus sillas. Entiende también…la evolución, pero no termina de 
entender también la comodidad de los equipos de gobierno que se está teniendo siempre 
en este Ayuntamiento cuando, lo que se hace es gestionarlo con un tercero, gestionarán 
con un tercero con un beneficio para el propio Ayuntamiento de Toledo; no era necesario 
comprar las sillas, sino a lo mejor incluso alquilarlas, y de esa manera el propio 
Ayuntamiento, conocedor de las necesidades de nuestros vecinos, de las rentas de 
nuestros vecinos y de los propios precios. Conocedor de las necesidades de subvención 
a unas personas o a otras, y, además, de esta manera, gestionándolo directamente o 
indirectamente, gestionado por lo menos, el cobro desde el propio Ayuntamiento, se 
impediría la reventa, se ganarían recursos para el propio Ayuntamiento. Se expresaría 
un servicio público que se estaría dando también en vez de la comodidad que se tiene 
una vez que se entra a gobernar muchas veces, y valorarían las necesidades que hubiese 
para el tema de las sillas, pudiendo incluso, dejar zonas gratuitas o zona para una gestión 
municipal. De todas maneras, entendiendo que lo más lógico serían que fuesen sillas 
gratuitas para todos, estarían de acuerdo con la propuesta de Iniciativa. 

 
 Dª. Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado) interviene preguntando si el 

dinero que se recauda de esas sillas no va a parar a las Hermandades. 
 
 D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta que no, una 

empresa, una concesión, es un contrato. 
 
Dª. Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado) prosigue explicando que ha 

hablado con Víctor (de Azucaica), que sale en varias Hermandades de costalero, y le ha 
dicho que el dinero que se recauda de las sillas va gran parte de ello a las Hermandades. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) expresa: “Pues le 

dices a Víctor que le están mintiendo”. 
 
A continuación, hablan varios vocales a la vez en el sentido de que suponen que 

es una concesión, un alquiler. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene explicando que hasta 

donde sabe, y como dice Hilario, este tema es tan tradicional como las procesiones; ha  
visto muchas procesiones y nunca ha tenido una silla y la ha visto en muchos sitios, no 
ha tenido problema para ver una procesión, pero sí que, hasta donde sabe, había un 
acuerdo o podía ser que existiera una acuerdo en que la empresa que pone las sillas, 
luego suministraba las sillas al Ayuntamiento para una serie de otros eventos, y era una 
especie de contraprestación la que había establecida, en la que… por ejemplo, si hay un 
concierto en la plaza del Ayuntamiento de Candela y Son o un desfile de modelos, o lo 
que sea, sí que había un acuerdo con esta empresa que pone las sillas. Hasta ahí es 
donde sabe. 

 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) pregunta si el Ayuntamiento no 

percibe un dinero. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que no sabe si percibe 

además una cantidad económica o no, pero sí que sabe que en anteriores legislaturas 
existía esa contraprestación o ese servicio en el que cuando el Ayuntamiento necesita 
unas sillas…este servicio se realizaba. 
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D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene, sin necesidad de 

prolongarse, en el caso de las sillas del Corpus, el Ayuntamiento requiere un pago en 
especie de no sé cuántas decenas de sillas gratuitas para los cargos políticos en la zona 
donde está la Delegación del Gobierno en Zocodover. 

 
Dª. Mariluz Santos Cerrillo (Coordinadora AA.VV. Casco Histórico-Azucaica) 

explica que eso se ha hecho siempre. La Delegación del Gobierno te manda invitaciones 
para que veas las procesiones. No en las sillas no; en los balcones, porque ella también 
ha estado. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta que gratis 

en las sillas. De verdad, su intención no es prolongar esto. Pide a la presidencia que se 
vote y ya está.  

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) interviene manifestando que eso 

de los balcones no tiene que ver nada con las sillas. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que los balcones 

supuestamente deberían ser de todos, igual que los del Ayuntamiento, tampoco van a 
colapsar los balcones. De los balcones tiene constancia de que se alquilan, el Corpus y 
las procesiones. 

 
A continuación, hablan varios vocales a la vez en el mismo sentido. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene para proceder a la 

votación de la proposición. Quedando tres votos a favor, tres en contra y cuatro 
abstenciones. Por lo que no se acepta esta proposición. 

 
4.2. Proposición relativa a movilidad de vecinos residentes del Casco Histórico 
durante las fiestas de Semana Santa y Corpus. (Iniciativa Ciudadana del 
Toledo Histórico). 

 
Respecto a la propuesta de Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico, D. Rubén 

Lozano Guerra (Concejal-Presidente) da la palabra al autor de la proposición, D. Hilario 
Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana). 
 

D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) interviene para 
exponer la proposición. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta si hay alguna 

intervención sobre la proposición. No habiendo proposiciones informa que el día 
dieciocho hay Junta de Seguridad; ahí se tratarán temas relacionados con la movilidad 
en Semana Santa, entiende que será un tráfico más restrictivo en algunas zonas, con 
imposibilidad de aparcamiento en algunas calles y plazas del Casco Histórico. Sí que 
personalmente, no entiende mucho esto del “sacrificio de la movilidad del vecindario” e 
“incidencias negativas contra la calidad de vida”. Para él es un privilegio vivir en el Casco 
y ver las procesiones sin tener que desplazarse, y tenerlo prácticamente en la puerta de 
casa, pero bueno, es una percepción, otra forma de ver las cosas, y a su modo de 
entender para es un lujo. Mucha gente te dice… ¿oye vives en el Casco? Dices sí, ¡pues 
que suerte tiene! Hay veces que ve a la gente con los carritos y con los niños subiendo 
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desde la Venta de Aires por los remontes, él se siente un privilegiado estando en la 
puerta de su casa y ver una procesión a veinte metros, es una forma de ver las cosas, 
que es un sacrificio, una penitencia, una dificultad encontrar aparcamiento esos días; 
pues sí, tienes que coger el coche sí, pero bueno. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) indica que antes eran 

dos o tres días y ahora son cinco o seis, y decir a la gente que durante cinco o seis días 
no puedes ni acercarte a cargar o cargarte, no al lado de tu domicilio, sino cerca, pues 
eso. Ellos no discuten que viven en el barrio donde quieren vivir y que les gusta (él el 
primero) pero no están hablando de eso. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) interviene expresando que 

él ha comentado antes, llega la Semana Santa y sabe que desde el miércoles hasta el 
sábado no puede tocar el coche, y si tiene que hacer algún recado va andando; es que 
sabe que eso va unido a vivir en el Casco, lo asume, ¿Qué puede resultar molesto? Pues 
a lo mejor, pero lo que dice Rubén, está encantado de vivir en el Casco. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta que estén 

las veinticuatro horas no lo concibe, concibe que se cierre cuando haya procesiones y 
tal, pero que se prohíba a los vecinos acercarse a cargar o descargar mercancías o un 
familiar, decían que no se podía pasar porque había mucha gente, y no había 
procesiones. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que hasta ese punto no 

ha llegado. 
 
Dª. Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado) añade que el problema es que 

hay poca presencia de Policía Local, porque en su barrio tirando a las Covachuelas, ahí 
hay un descontrol para el Corpus. Lo que es la subida de su casa, que sube hacia el 
parking; ahí es que quieren bajar de la calle Azacanes, entrar por lo puerta Nueva, tirar 
hacia la Antequeruela, subir hacía el parking. El parking está completo, no se levanta la 
valla, y no hay presencia de Policía Local en nada. 

 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) explica que ponen una valla y se van, 

el primer coche que llega, no hay nadie, quita la valla y no viene la Policía. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) añade que eso es como el turista 

que viene y entra, entra, entra, hasta que ya no entra. 
 
A continuación, hay una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 

en el mismo sentido. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) interviene indicando 

que en definitiva lo que proponen es que el Ayuntamiento de alguna manera dé 
alternativa, por ejemplo, a los vecinos de la plaza de San Vicente, que están varios días 
sin poder acercarse, ahí les digan…” Los vecinos afectados van a tener plazas de 
aparcamiento en tal garaje público con un cincuenta por ciento de descuento, por 
ejemplo.  

 
Una persona asistente exclama “O gratis” … 
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D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue diciendo que 
no dice gratis porque entonces aquí…. Ese tipo de alternativas, que se vea que el 
Ayuntamiento vela un poco por la calidad de vida de los vecinos; ya saben que tienen 
que sacrificarse, pero no al cien por cien. Si el Ayuntamiento puede hacer algo, y ese 
sacrificio, que sea un cincuenta por ciento, bienvenido sea. 

 
  D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) añade que horarios de carga y 
descarga o de accesos. 
 

Vuelven a producirse una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 
sobre el mismo asunto. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) explica que 

simplemente desean que lo estudien, no solo que lo implanten, sino que lo estudien. 
Todos los años hacen lo mismo. 

 
Dª. Alicia Escalante Rodríguez (Grupo municipal PSOE) interviene explicando que 

todos los fines pasa eso, tiene un garaje y su hermana no tiene garaje y los fines de 
semana le deja aparcado y no lo mueve; porque sabe que, si no, no va a tener luego 
donde aparcar. Por suerte todos los fines de semana, porque viene gente a Toledo, y 
que se visita… 
 

D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) continúa indicando que ha bajado 
a otros barrios y ha decidido algunas veces coger el autobús o ir andando.  

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) manifiesta que esa sería otra opción, 

que hubiera un servicio de transporte público potente. 
 
Se producen una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales en 

distintos sentidos sobre la posibilidad de la gratuidad de ese transporte público y a quién 
se aplicaría.  

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) continúa explicando que sí que hay 

unos ingresos extras en esas fechas, pues dedicar parte de esos ingresos al tema de 
servicios de transporte público gratuito para los ciudadanos de Toledo, seguro, y luego 
ver las opciones para el turismo que también favorecerá ese negocio, favorecerá el 
movimiento, y favorecerá que no intenten subir tantos coches tan arriba 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) expresa que para ellos 

hay una mala imagen relacionada con el transporte público, muchas veces se corta el 
transporte público de autobuses urbanos hasta Zocodover, pero, sin embargo, el tren 
turístico y el panorámico suben con toda tranquilidad.  

 
 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) indica que no en horario 

de procesión. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue comentando 

que suben por la calle Unión y no tienen por qué subir por Zocodover, entran por atrás. 
Si lo puede hacer el autobús panorámico que es de grandes dimensiones, ¿por qué no 
se puede hacer con dos líneas de autobuses que tienen las mismas dimensiones? ¿Por 
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qué un turista, con todos los respetos, puede subir en un autobús en esas fechas, y un 
vecino o quien sea no puede utilizar un transporte público? 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta si el tren turístico sube 

por Doce Cantos… 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) contesta que sí, 

cuando se ha cortado el eje Bisagra-Zocodover; tanto el autobús turístico panorámico 
como el trenecito suben por Doce Cantos. Incluso tienen vídeos. 

 
A continuación, hay una serie de aportaciones breves por parte de varios vocales 

en el mismo sentido. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) prosigue su 

intervención, seguramente por la estrechez del itinerario no podrían subir todas las 
líneas, pero quién dice que, si suben dos líneas, las dos líneas tienen que ser las 
turísticas. ¿Por qué no se cogen dos líneas urbanas de las más utilizadas?, que a lo mejor 
es una de la seis y otra del nueve. Eso cubriría mucho transporte. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) expresa que lo que sí es cierto es 

que esos autobuses, cuando se arregló toda la calle de las Armas y tal, ahí se hicieron 
las aceras más amplias pensando en el peatón, entonces, se quedó una vía muy estrecha 
para los autobuses. Se pensó que en aquella época se iban a colocar autobuses 
pequeños; en todo momento, no se han colocado, no solo no se han colocado, sino que 
se han metido unos macro autobuses enormes, turísticos, que no caben en la ciudad. 
¿Por qué existen esos señores autobuses tan enormes cuando los autobuses nuestros, 
entre comillas, no caben ya? Porque tienen que estar esperando a unos a otros, por 
ejemplo, en el Arrabal, tienen que esperarse unos a otros para poder pasar; si no, se 
rozarían, ¿por qué?, lo primero, porque no se pusieron los autobuses que se pensó en 
su momento; está hablando de años. Juan Suardíaz, que era el ingeniero, no llegó a 
firmar el proyecto porque no estuvo de acuerdo con aquello, pero bueno, ahí están. 
Insiste, ¿por qué?, si los autobuses actuales que tenemos; no los actuales que nos han 
regalado o hemos comprado de mala manera, sino los autobuses de toda la vida no 
caben por la calle las Armas, el Arrabal y tal, ¿ese negocio por qué? ¿qué aporta? 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) interviene manifestado que dos 

autobuses pequeños dos conductores, un autobús grande un conductor, ya reduces 
gastos. 

D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) contesta que sea como sea, que 
no le hablen de eso, que fue él en el año ochenta y tantos quien llevó los autobuses al 
puente de San Martín de una forma provisional, y siguen todavía. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene para proceder a la 

votación de la proposición. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana) vuelve a leer la 

proposición planteada. Quedando seis votos a favor, ninguno en contra, cuatro 
abstenciones, queda aprobada esta proposición. 
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4.3. Proposición relativa a actuaciones en cauces del Río Tajo y sus arroyos. 
(A.VV. La Cava). 

 
Respecto a la propuesta de la Asociación de Vecinos La Cava, D. Rubén Lozano 

Guerra (Concejal-Presidente) da la palabra a la persona que la expone D. Carlos 
Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) interviene para leer la proposición. 

Una vez leída, finaliza explicando que básicamente lo que desean es que en los Consejos 
de Participación se exponga la información que haya sobre las actuaciones que vaya a 
haber en el río. Cree que es un tema suficientemente importante como para que la 
información fluya y sea un Consejo de Participación en el que se pueda participar un 
poco; no que se den soluciones ya a posteriori, sino que se informe un poco de las 
futuras actuaciones, y, sobre todo, si va a haber un Plan del Tajo, un Plan Especial del 
Tajo, lo mismo que el Plan Especial del Casco Histórico, no sabe si para el río hay algo 
específico. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene indicando al secretario 

en funciones del Consejo de Participación Ciudadana que se incluya en el próximo orden 
del día; informar sobre las propuestas de mejora en las riberas. Continúa su intervención 
explicando la actuación sobre el Arroyo de la Rosa. Se ha intervenido en la 
desembocadura del arroyo al río; esos terrenos son de ADIF, ha hablado con Cátedra 
del Tajo, con la Universidad, con Medioambientales…al final el problema no está ahí en 
la desembocadura del Arroyo de la Rosa, el problema se tiene aguas arriba, que es 
donde el agua coge verdadera velocidad, y cuando llega ahí es un desembalse de esa 
cantidad de agua. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) contesta que todas maneras, en esa 

zona en concreto, que se ha ahondado el cauce y a primera vista parece que va a coger 
más agua, lo que va a hacer es acelerar el proceso, por lo que les han explicado, va a 
acelerar el agua. Han mirado los datos de las precipitaciones, en la dana de dos mil 
veintiuno fueron treinta litros por metro cuadrado; lo que ocurrió es que cayeron en 
veinte minutos. En la dana de este año en Toledo han caído noventa litros por metro 
cuadrado, en la Sagra ya cayeron ciento sesenta litros por metro cuadrado, y cuatro días 
más tarde en Grecia cayeron ochocientos y pico litros por metro cuadrado. Lo que quiere 
decir con esto sin ponerse en un futuro apocalíptico, ni nada, es que las dimensiones de 
las danas están aumentando, la dimensión de las precipitaciones aumenta y si no es 
cada dos años a los tres años, sino será a los cuatro años; que se tengan en cuenta 
todos los estudios que hay, es lo que quieren. Cuando habléis, cuando tengáis que 
debatir en el tema o aportar algo. Esta concejalía, tu concejalía aprovechando la 
presidencia…la vamos a aprovechar que estás aquí, además, hay una Concejalía de río 
Tajo en concreto; quieren que se active realmente el tema, participar en esos estudios 
o forma de decidir. Están en contacto con prácticamente todas las asociaciones 
ambientalistas de Toledo, y tienen información sobre el tema y, la gente quiere participar 
y aportar. Entonces, cuando se hagan actuaciones que se tengan en cuenta no solo los 
criterios, que siempre hablan de lo mismo; cuando hay una actuación en una zona si se 
hace a través de una contrata solo hay dos criterios; uno, los técnicos del Ayuntamiento 
tendrán algo que decir, pero, sobre todo, el criterio al final es el de la empresa. Por lo 
que están viendo en todos los proyectos la empresa impone, son puntos de vista Rubén, 
es todo discutible, pero sí que entienden que generalmente, y pone el ejemplo: ha habido 
una actuación en el camino de San Jerónimo, el criterio debió imponerlo el constructor, 
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porque no ha respetado prácticamente ni árboles, que se han talado, ni los muros de la 
zona que son muros de tierra, muros empedrados de tierra. Se ha hecho un camino muy 
bueno para los vehículos, pero lo que ha conseguido es que encauza el agua desde 
arriba y baja con muchísima más fuerza, hay más problemas en el barrio en la parte de 
abajo desde que se ha hecho esa obra. Quiere decir con esto que se tengan en cuenta 
otros criterios, que se abra un poco a la opinión de gente que está en este tema, no 
opinión de cuatro, habla de la Cátedra, tiene informes que ya ha comentado aquí de 
cómo trabajan en el tema, si le dice que ya está en contacto con ellos… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene explicando que lo iba 

a contar ahora mismo, el problema no está en lo que ha hecho ADIF en la 
desembocadura del arroyo; el problema está aguas arriba, y si un día viene una dana 
con trescientos litros arrasa el pabellón, el instituto, el colegio, el centro de salud, la 
piscina, el campo de fútbol, y se lo lleva todo. Ya están en esas, ahora, sí que hay un 
proyecto de la Cátedra con un estudio holandés, en el que sí que se están planteando y 
están viéndolo, el intentar realizar a lo largo del cauce del Arroyo de la Rosa una serie 
de desviaciones del caudal hacia unas balsas, en las que habría que hablar con los 
propietarios de las fincas colindantes. De manera que esa agua que puede bajar de 
forma torrencial en el cauce de vaya dividiendo en diferentes balsas, se vaya haciendo 
un acopio de agua, y que el arroyo progresivamente vaya evacuando el agua. Es un 
proyecto que está ahí sobre la mesa y en el que hay que hablar con propietarios de los 
terrenos colindantes, porque claro, eso supone que en un momento determinado tu 
propiedad puede estar embalsada, llena de agua. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) añade que sin poder utilizarse todos 

esos años. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que puede utilizarse 

porque a lo mejor una dana viene cada cinco meses o cada diez años; no se sabe, pero 
sí que es cierto que hay que hablar con las propiedades de esos terrenos porque es una 
apuesta por dividir todo ese caudal si llegara, y ahí la Cátedra del Tajo está haciendo 
estudios con los que están valorando que se lleven a cabo. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) prosigue diciendo que en el Arroyo 

del Aserradero también se ha actuado… 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que en el aserradero lo 

que se ha hecho es cerrar el vertido que había de aguas fecales, se ha retirado también 
parte de broza, maleza que estaba por el cauce desde la anterior dana, y es un arroyo 
con el que todavía se está trabajando y se necesita bastante trabajo. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) indica que ahí recomendaría que se 

hablase o se pusieran en contacto con la Plataforma de Defensa del Tajo que tienen 
bastante información; y ellos lo que les han transmitido es que ahí se está actuando sin 
consolidar los márgenes. Eso el resultado que puede llevar en una crecida es que haya 
más sedimento y que el nivel del agua luego suba más y provoque más inundaciones en 
la zona. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que estuvo con la 

Plataforma la semana pasada 
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D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) prosigue que sabe que está en 
contacto con ellos y por eso dice que fluya un poco la información con ellos y luego en 
los Consejos de Participación se traiga información de lo que se está tratando con 
respecto del río. Porque el río es una cosa que cree que afecta a todos los barrios 
prácticamente de Toledo. Aparte de ser el corredor verde de la ciudad y el sitio donde 
se podían hacer proyectos a la hora de mantener un corredor verde por el tema de las 
islas de calor y todo este tema. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) explica que el día diecinueve 

estuvo con ellos, y estuvieron hablando bastantes cosas, y la verdad es que tienen 
mucha información y la tiene muy en cuenta. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) añade que, y no tienen ningún interés 

detrás, normalmente cuando se habla con una empresa, la empresa siempre tiene que 
tener un rendimiento, si todo eso lo entendemos todos. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que en breve convocarán 

el Consejo en Defensa del Tajo; pero cree que tienen un interés muy claro, y es defender 
el Tajo, no hay más intereses. Sinceramente está con la Plataforma, está con la Cátedra, 
y ojalá que puedan seguir actuando en los arroyos. Mañana va a Madrid a la 
Confederación Hidrográfica del Tajo, y lleva varias propuestas de actuación. 

 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) manifiesta que taponen el Jarama. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) expresa que taponar el Jarama 

no se puede porque un día ese tapón desborda y nos podemos ver aquí con…no solo el 
agua hasta el cuello. Es un interés el que tenemos todos, la depuración, el caudal, la 
limpieza, no solo es depurar agua es que baje la cantidad de agua y que baje en la 
calidad que se exige. 

 
D. Julián García Rodríguez (A.VV. La Cornisa) interviene diciendo que eso es lo 

principal, la calidad. La cantidad cree que no va a variar porque el río tajo es muy goloso, 
lo estamos pidiendo todo el mundo, está pidiendo agua del Tajo, y eso no va a cambiar 
nunca. Con toda seguridad. Sería lo suficiente pedir que viniesen limpias, que 
pudiésemos utilizar las aguas. Esa es la base, la depuración; que Madrid se preocupe del 
Jarama. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) vuelve a recordar el fin de la 

propuesta, que se traiga información a los Consejos de Participación que haya sobre el 
tema. 

D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) concluye que en el próximo pleno 
en el orden del día se pone como un punto del orden, de la misma manera que hoy ha 
venido Isabel, planteamos este punto de información sobre actuaciones en el río, riberas 
y demás. Se procede a la votación con siete votos a favor, aprobando la propuesta. 
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4.3. Proposición relativa al Plan de arbolado. (A.VV. La Cava). 
 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) interviene explicando que la segunda 

propuesta ni la va a dar, porque es más o menos lo que se ha hablado con la técnico 
(segundo punto del orden del día y la asistencia de la Jefe de Sección de Zonas Verdes) 
de tema del arbolado y lo mismo.; que se cuente con asociaciones y entidades que se 
dediquen a este tema. Entiende que ya están en ello… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que como antes ha 

dicho, hasta noviembre no volverán a plantar, sí que va a priorizar más el presupuesto 
en arbolado más que en arbustos y matorral. Cree que el matorral y el arbusto está muy 
bien, pero se necesitan árboles y sombras. Entonces, si tiene que priorizar esos cien mil 
euros más las intervenciones que hagan Obras y Servicios o cualquier otra concejalía del 
Ayuntamiento, prefiere un árbol a cincuenta arbustos. Habrá que poner algún arbusto 
en algún sitio, pero hoy por hoy… 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) prosigue que hay un tema de los 

taludes, se podían buscar algunas especies autóctonas y de bajo mantenimiento que 
posiblemente también podrían plantarse. Y ahí lo que también pide es que se busque 
colaboración (que ya la tienen con ARBA) con ese tipo de asociaciones que se dedican a 
ese tema, y ellos buscarían…ellos aportan material y aportan de todo. Que por no haber 
presupuesto no se desista de otras opciones como el tema de los taludes. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que no, que el otro día 

estuvieron en Vistahermosa con plantas de la Diputación, Luz del Tajo va a hacer una 
campaña de plantación. Cualquiera que tenga una semilla él se va con una pala. Continúa 
preguntando si se deja la proposición como estaba y que cualquier aportación de zonas, 
va a ir haciendo un fichero o un archivo. 

 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) expresa que sí, que se deje como 

estaba, no cree que haya ni que votarla. Lo que se pide es que se busque colaboración; 
y sobre todo que se informe de cómo va el tema, que en los Consejos de Participación 
se aprueban las cosas, y luego a los tres meses o a los seis meses nos acordamos de 
esto que se aprobó… ¿por dónde va? De hecho, en ruegos y preguntas trae la última 
que es algo en ese sentido. 

 
Acabada la exposición se aprueba por unanimidad. 
 

5º.- RUEGOS Y PREGUNTAS. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) da la palabra a D. Carlos Gutiérrez 

Abascal (A.VV. La Cava) quien procede a leer la pregunta presentada sobre cortes de 
caminos públicos en camino de Loches y en la finca Aguanel, el de la finca Aguanel es 
el camino que se llama camino de Guadamur a Toledo o Toledo a Guadamur. Se solicita 
información disponible y en qué parte del procedimiento se encuentran las denuncias 
tramitadas en la sede electrónica cuya documentación han adjuntado en el escrito No 
sabe cómo esta ese tema, porque hay incluso resolución ya favorable a la demolición de 
alguna de las zonas, de los cortes, y no sé si podéis decirme algo. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene explicando que de este 

punto no le han podido dar información hoy, se ofrece a rescatar la información cuando 
se la pasen. 
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D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) contesta si luego por correo se la 

pueden enviar. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que sí, en cuanto lo 

tenga se lo pasarán por correo o Alfredo, 
 
D. Carlos Gutiérrez Abascal (A.VV. La Cava) añade que da igual, que si se lo 

pasan al correo de la asociación les llega a los dos. 
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

interviene pidiendo que se pase a todos y así se acuerda por el Concejal-Presidente. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) da el turno de palabra a D. 

Francisco Sánchez Rodríguez para exponer su pregunta. 
 
D. Francisco Sánchez Rodríguez explica que está en la asociación de los patios, 

y que ya hay más patios públicos que patios privados y la ayuda que se da por el 
Ayuntamiento es irrisoria, por no decir que con ese dinero no se puede hacer casi nada. 
Propone que como va a salir la Policía de barrios, se decía, que, por favor, vayan dos 
policías andando como pasa en Córdoba (y no se han muerto en Córdoba y hace más 
calor que en Toledo) para vigilar un poco, alentar a los vecinos que son mayores, que 
hay Policía, porque se roba, en uno roban un tiesto, en otro patio te pueden robar una 
silla… 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

matiza en la jornada de los patios te refieres… 
 
D. Francisco Sánchez Rodríguez prosigue afirmando que sí, en la jornada de los 

patios, de lo que organiza los propios patios, es decir, eso se necesita. Entonces, si 
alguien abre el patio de forma altruista, en la ciudad hay que ayudarle porque si no al 
año que viene va a haber muchísimos menos; si lo veis es una cosa realista. Una persona 
que tenga ochenta y un años si no va un policía por ahí de vez en cuando…esa persona 
te cierra la puerta; pero así, es lo que está pasando, porque dicen que no están seguros. 
Ahí os planteo que como hay un volumen de visitas que, aunque no lo creáis es lo que 
mueve la semana del Corpus, son las visitas por la tarde a los patios. Además, vienen 
un número considerable de turistas que ni os lo imagináis, eso queda luego reflejado. A 
esa persona mayor hay que ayudarla a limpiar el patio. Tú recibes tres mil o cuatro mil 
personas en tu casa, eso está la casa negra; y entonces, en Córdoba dan dinero y aquí 
no damos nada, entonces, es una falta de aliciente. Y sobre todo porque ayudéis un 
poco a la asociación. Y luego otro tema que es muy importante es el de la responsabilidad 
civil de los patios. Las Comendadoras tienen un tramo de escalera inmenso, las otras 
monjas que abren, como el año pasado se hicieron dos semanas, pues la primera semana 
lo hizo el Ayuntamiento que fue buscando patios, pero, salvo un particular, todos los 
demás eran institucionales. Entonces, lo que hay que hacer es un seguro de 
responsabilidad para esos patios por si acaso pasa algo. Porque si las monjas no reciben 
nada o el particular no recibe nada y se cae alguien ya tenemos ahí un follón. En Córdoba 
todo eso está muy sujeto por parte del Ayuntamiento. No va a costar nada como un 
Ayuntamiento suscribir un seguro por lo menos para que lo tengáis. Si veis el dinero que 
tiene la asociación y lo que cuentan en Córdoba es que es la tuna y el sol. Es decir, no 
tenemos nada; como ya los que están llevando la asociación son muy mayores tenéis 
que empezar a ayudar, si no esto desaparecerá, se quedarán cuatro patios institucionales 
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que serán los que están habiendo. Pero los patios institucionales no te abren todos los 
días. Como todavía quedan dos meses para los patios, intentadlo, es decir, no cuesta 
tanto la petición de Policía, un poco de seguro de responsabilidad por si acaso alguien 
se cae, y un poco de ayuda económica para…o si no, que se involucre el Ayuntamiento 
en hacer cosas. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) pregunta si quiere decir 

que entra alguien con una navaja a robar, o qué pasa, se lleva algo.  
 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

añade que al descuido. A ellos dos sillas. 
 
D. Francisco Sánchez Rodríguez contesta que no, en callejón de San Pedro han 

robado ya tres, al de detrás de Correos tenía diecinueve llaves y le robaron trece que las 
tenía colgadas. Y la limpieza, tenéis que empezar a tener un plan de limpieza de las 
calles. Donde está el Lúpulo, esa calle es vergonzosa, ese callejoncito. Ahí ese señor 
enseña los patios. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

añade en Aljibillos, que hay un callejón sin salida, ese señor enseñaba patios. 
 
 D. Francisco Sánchez Rodríguez prosigue que ese señor está hasta las narices, 

eso lo tenéis que limpiar, eso no se baldea; el del Lúpulo saca ahí las basuras, y eso si 
miráis, hay una mancha negra. Mientras que el lúpulo no saca la basura el que pasea 
por allí dice está calle está más sucia que…como dice el vecino, aquí esto es si 
estuviésemos en Zambia o cualquier sitio de esos que no se limpia nunca. Eso ese día 
habría que limpiarlo. Las cifras no os las creéis, pero es que viene bastante gente. El 
lunes, para que veáis que es un día insulso de la fiesta del Corpus, ese día cuando me 
ha tocado vigilar patio, ese día vienen dos autobuses de Gerona; ellos celebran la Fiesta 
de la Flor, bajan aquí, porque como los patios no cuestan dinero a diferencia de otros 
sitios pues vienen aquí, pero eso como Ayuntamiento tenéis que…si no dais nada, la 
persona que tenga setenta y nueve años no os abrirá el patio.  No cuesta nada. Los 
policías en Córdoba si vais por allí; hay un chico que está fuera controlando el aforo y 
luego va Policía andando. Si tenéis cuatro policías dividís y pagáis unas horas extras, lo 
mismo que se van a otra feria… 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene explicando que a este 

respecto cree que ya ha habido Policía a pie estas Navidades. Es una cuestión que está 
en la mesa y se va a poner en marcha y que la movilidad peatonal de los agentes… 

 
D. Francisco Sánchez Rodríguez continúa diciendo que se necesita…que hay 

patios que tienes…otro problema que hay, además, este no se puede hacer nada; si te 
viene un grupo turístico tienes que controlar que no expulsen a los que están dentro. Y 
eso solamente se logra teniendo a alguien de controlador de aforo, porque es que te 
vienen ahí cuarenta personas para traer cuatro. 

 
D. Juan María Marín Relanzón (Grupo Municipal VOX) contesta que eso la Policía 

no te lo va a hacer. 
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D. Francisco Sánchez Rodríguez prosigue que ya, pero tú tienes que tener ahí 
algo de apoyo porque la persona que tenga setenta y nueve años, que doy…es que no 
os dais cuenta, son siete días a la semana que te abren tu casa, y te abren que es el 
único día que se abre, es decir, que luego también tenemos que ver la ley aquí en la 
ciudad; que todo el edificio BIC tiene la obligación de abrirse como mínimo un día al 
mes…y es que no se abre ninguno, la Duquesa de Alba lo abre. Yo no te digo que se 
tengan que abrir, pero por lo menos las personas que lo abran que tengan esa seguridad 
o algo de decir que no estoy sola, si no al final nos vamos a quedar con cuatro patios. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) da el turno de palabra a D. Hilario 

Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) para exponer su 
pregunta sobre las cámaras de vigilancia municipales en vías públicas.  

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

lee la pregunta. “La vigente normativa sobre derecho a la intimidad y protección de datos 
obliga a entidades públicas y privadas a instalar señalización informando que hay 
cámaras de vídeo capturando imágenes” …lo que queremos preguntar es “que el 
Consejo de Participación solicite formalmente al gobierno local información sobre si tiene 
prevista la instalación de señalización o cartelería informativa obligatoria informando de 
la existencia de cámaras municipales de vigilancia en los ejes peatonales” … 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que eso lo ha hablado 

con Iñaki; se van a hacer más instalación de los carteles informativos y se va a instalar 
una serie de cámaras donde también se incorporará la información de que hay cámaras. 

 
D. Hilario Alarcón Gómez de Agüero (Iniciativa Ciudadana del Toledo Histórico) 

añade, pero no solamente debajo de la cámara, sino al principio de la calle. Porque si 
no, no es efectivo el derecho a la intimidad, tú vas a la calle y descubres al cuarto de 
hora que te están vigilando; tenéis que informar desde el principio, es solamente eso. 
Muchas gracias. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) da el turno de la palabra a Dª. 

Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado) para exponer su pregunta. 
 
 
Dª. Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado) interviene explicando que el otro 

día terminaron la obra que hay a la entrada de la Puerta Nueva, a mano izquierda, 
quitaron las vallas y tardaron veinticuatro horas en ir a pintar la zona verde del 
aparcamiento, y dijimos mira ya que han pintado lo verde van a pintar las rayas de la de 
la Puerta Nueva. Las rayas de la Puerta Nueva siguen sin pintar. Entonces, ¿a quién 
corresponde pintar las rayas? Porque fueron los de Lozoya mandados por el 
Ayuntamiento a pintar la zona verde, y está aquí la zona verde y aquí las rayas blancas 
y no las pintan. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta, la pintura de la zona de 

O.R.A… 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) expresa que se supone que la pintaba 

la O.R.A. La misma empresa, es Lozoya preguntados no nos ha dado parte el 
Ayuntamiento para venir. 
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D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta si Lozoya ha pintado las 
de la O.R.A. 

 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) contesta que sí, que él estaba 

presente según estaban pintando hablando con el encargado de Lozoya mandado por 
parte del Ayuntamiento. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) pregunta si mandado por el 

Ayuntamiento o por parte de la concesionaria. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) prosigue, y es que están a diez metros 

unas rayas que llevan reivindicando en el Consejo, es que están a diez metros… 
 
Dª. Yolanda García Rey (A.VV. Puerta del Vado) añade que, además, no es el 

mismo verde este es un poco más fosforito. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) manifiesta que tardaron veinticuatro 

horas en quitar las vallas y a la mañana siguiente pintar las rayas de la zona verde. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que preguntará. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) expresa que si le dan un bote de 

pintura él las pinta. 
 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) contesta que no tiene por qué 

pintarlas él. 
 
D. Miguel Ángel Olivares (Puerta del Vado) continúa diciendo que lo que les 

molesta es que se lo han dicho los vecinos, además, le llamó un vecino ¡Oye están aquí 
los de Lozoya pintando las rayas! Porque yo antes si vi que eran los mismos trabajadores 
de la O.R.A los que iban pintándolas. No, no, fueron los de Lozoya y cuatro personas. 
Lozoya le dijo que les había dado un parte el Ayuntamiento. 

 
D. Rubén Lozano Guerra (Concejal-Presidente) interviene explicando que podría 

entender que en la concesionaria de la O.R.A ha contratado a Lozoya, pero ahí le choca 
bastante. Lo va a preguntar. 

Y no habiendo más asuntos que tratar, siendo las veinte horas y cincuenta 
minutos del día arriba señalado, se levanta la sesión. 

 
 

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA 
DEL DISTRITO CASCO HISTÓRICO-AZUCAICA, 

Rubén Lozano Guerra 
(Firma digital) 
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